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1. Hyrje
Multikulturalizmi sot, është një nga karakteristikat kryesore të çdo shoqërie moderne, demokratike. 
Pothuajse nuk ekziston shtet modern, demokratik në të cilin nuk jetojnë së paku dy, ose më shumë grupe të ndryshme etnike. Mirëkuptimi ndëretnik është supozimi kryesor për stabilitetin dhe prosperitetin e çdo shteti multietnik, në rrugën e tij drejt vetëndërtimit në demokraci integruese, të pjekur. Avansimi i kapaciteteve dhe mekanizmave aktuale, si dhe krijimi i të rejave, institucionale dhe njerëzore, për përforcimin e dialogut ndëretnik dhe mirëkuptimit, janë bazë për ndërtimin e shtetit multietnik dhe multikulturor të të gjithë qytetarëve.
Republika e Maqedonisë, si shtet me traditë të gjatë të multikulturalizmit dhe jetesës multietnike, ngadalë por sigurt, hapëron në rrugën e konsolidimit demokratik, drejt ndërtimit të një demokracie të vërtetë multikulturore, për të gjithë qytetarët, pa dallim të përkatësisë religjioze dhe etnike. Në këtë kontekst, marrëdhëniet ndëretnike janë shprehje e realitetit multietnik në Republikën e Maqedonisë, si indikator qëndror, për suksesin dhe zhvillimin e mëtutjeshëm të shtetit, si Maqedoni multietnike, multikulturore dhe Evropiane.
Marrëveshja Kornizë e Ohrid e vitit 2001, i vendosi themelet për stabilitet multietnik dhe për bashkëpunim, si dhe për pjesmarrje më të madhe të bashkësive jo shumicë, në jetën politike dhe shoqërore të shtetit. Nga rëndësia e veçantë, në drejtim të përmirësimit dhe avancimit të marrëdhënieve multietnike, është procesi i decentralizimit, që parasheh mandat të zgjeruar të pushtetasve lokalë, në më shumë lëmi, mes të cilave arsimi, mbrojtja sociale dhe e fëmijëve, si dhe në kontekst të pyetjeve që kanë të bëjnë me identitetin kulturor dhe etnik të bashkësive, dhe deklarimi i tyre.

Paralelisht me procesin e decentralizimit, ishte i realizuar edhe process i riorganizimit të vetëqeverisjes lokale (strukturës së saj), me qëllim reprezentim më adekuat të realitetit multietnik të Maqedonisë, si dhe të sigurohet pjesmarrje më cilësore e bashkësive (veçanërisht e më të voglave), në procesin e sjelljes së vendimeve të nivelit lokal.
Duke marrë parasysh rëndësinë që marrëdhëniet ndëretnike e kanë për stabilitetin, zhvillimin, si dhe funksionimin e shtetit dhe shoqërisë demokratike, janë të zbatuara më shumë hulumtime në këtë temë, intensiteti i të cilës është zmadhuar në masë të madhe, pas konfliktit të armatosur më vitin  2001. Mids tyre si më të rëndësishmeve janë: Analiza e kapaciteteve nacionale dhe lokale, për përforcimin e dialogut ndëretnik dhe bashkëpunimit (në tre pilot komuna Kërçovë, Kumanovë dhe Strugë), e Kombeve të Bashkuara, më pas “MKE” (Modeli për komunikim efikas mes Komisioneve për marrëdhënie ndëretnike dhe qytetarëve), Projekt i financuar nga Unioni Evropian (në katër pilot komuna Çair, Dibër, Gostivar dhe Tetovë), si dhe “Studimi i multikulturalizmit dhe marrëdhëniet ndëretnike në arsim” i UNICEF-it, i vitit 2009. Rezultatet nga hulumtimi vërtetojnë se në Republikën e Maqedonisë ekziston strukturë për promovim dhe përforcim të dialogut ndëretnik dhe bashkëpunimit në nivel lokal dhe nacional. Megjithatë, tregojnë edhe në mangësi, në aspekt të resurseve operative, financiare dhe njerëzore, si dhe nevojën e përforcimit të kapaciteteve ekzistuese, intrumenteve dhe mekanizmave për bashkëpunim ndëretnik, dhe mirëkuptimin ndërkulturor, në nivel nacional, veçanërisht në nivel lokal.
Duke u nisur nga këto fakte, AID (Asociacioni për iniciativa demokratike), si pjesë e Projektit “Përmirësimi i mirëkuptimit ndërkulturor në komunat multietnike në Maqedoni”, (në gjashtë pilot komuna), përkrahur nga Ambasada e Britanisë në Shkup, vendosi që të kontribuojë në procesin e avancimit të dialogut ndërkulturor dhe bashkëpunimit, si dhe mekanizmat, instrumentet dhe kapacitetet për avancimin e përhershëm të tyre, në nivelin që është më afër qytetarëve, gjegjësisht në nivel lokal (komuna), me qëllim përforcimin dhe përmirësimin e mirëkuptimit ndërkulturor, si dhe pohimin dhe respektimin e prejardhjes të ndryshme etnike, religjioze dhe kulturore të komuniteteve.
Qasja konkrete në projekt, bazohet në bashkëpunimin me 6 komuna në Republikën e Maqedonisë, Gostivar, Tetovë, Kërçovë, Vrapçishtë, Bërvenicë dhe Jegunovcë, për zhvillim, miratim, dhe implementim të planeve strategjike dhe akcionare lokale, për promovimin e mirëkuptimit ndërkulturor.

2. Komuna e Kërçovës: Analiza e gjendjes
2.1 Karakteristika të përgjithshme të Komunës së Kërçovës
Komuna e Kërçovës është e vendosur në pjesën perëndimore të Republikës së Maqedonisë, e vendosur në Luginën e Kërçovës, që paraqet tërësi të formësuar natyrore, e rrethuar nga të gjitha anët me male të larta. Qendra e Komunës, njëkohësisht selia e saj është qyteti i Kërçovës. Komuna e Kërçovës është komunë urbane-rurale, rreth 30 138 banorë, sipas regjistrimit të vitit 2002. Sipas të njëjtit regjistrim, strukturën demografike të komunës e përbëjnë: 53% maqedonas, 30% shqiptarë, 8 % turq, 5% romë, dhe rreth 4% serbë, pastaj boshnjakët, vllehët dhe të tjerë.
Në zgjedhjet e fundit lokale, vjen deri te ndryshime të mëdha në strukturën territoriale të komunës, respektivisht vjen deri te ristrukturimi i kufijve të Komunës së Kërçovës, nëpërmjet bashkimit të komunave, Osllomesë, Zajazit, Dërgovës dhe Vraneshnicës, dhe me atë deri te ndryshimi i strukturës demografike dhe etnike të popullatës në komunë. Sipas kësaj rishpërndarjeje, komuna numëron rreth 56 739 banorë, përderisa stukturën e populates e përbëjnë: 54% shqiptarë, 35% maqedonas, 5% turq, 2% romë dhe 2% sërbë, vllehë, boshnjakë dhe të tjerë. Karakteristike për Komunën e Kërçovës është se popullata jeton në vendbanime etnike, që sjell deri te jetesa e ndarë mes qytetarëve, pas linjës etnike.
Si një nga qytetet më të vjetra në Republikën e Maqedonisë, si dhe rajon në të cilin kanë kaluar, kanë jetuar, si dhe ende jetojnë kultura të ndryshme dhe civilizime, të cilët e kanë lënë vulën e tyre mbi zhvillimin e rajonit, Komuna e Kërçovës është e pasur me përmendore me vlerë të kulturës materiale nëpër shekuj. Ndër më të rëndësishmet, është gjithsesi Kalaja e qytetit të Kërçovës, në muret e së cilës gjendet “Saat-Kulla” e Kërçovës, pastaj objekte të rëndësishme religjioze, të cilët dëshmojnë për traditën e gjatë të koegzistencës religjioz në këtë rajon, si Kisha “Shën Petari dhe Pavle”, Manastiri “Shën Mëria e Virgjër”, Xhamija Xhuma, etj. Megjithatë, Komuna e Kërçovës është e pasur edhe me lokalitete arkeologjike të periudhave të ndryshme, që e dëshmojnë ekzistimin shekullor dhe traditën e këtij rajoni. Në qytetin e Kërçovës, gjithashtu, gjendet edhe Muzeu i Maqedonisë perëndimore të LNÇ-së, i cili rregullisht kryen veprimtari autoriale dhe artistike, organizon ekspozita artistike etj.  
Në muze është e formuar edhe mbledhje etnologjike, në të cilën janë të ekspozuara veshje popullore nga rajoni i Kërçovës, të cilat datojnë që nga shekulli i 19-të, së bashku me objektiva dhe pëlhura popullore. Vlen  të përmendet edhe vendi i piknikut Krushinë, që gjendet mbi qytet, në shpatet e malit Bistra, që në këte anë me bukuritë natyrore të rajonit dhe të vetë malit, kontribuon për zhvillim të turizmit malor.
Në Kërçovë, ekziston edhe Pallati i kulturës “Koço Racin”, që është organizatori kryesor dhe promotor i jetesës kulutore-artistike dhe kulturore-zbavitëse në Komunën e Kërçovës. Në bashkëpunim me komunën, Pallati i kulturës ka të realizuar disa projekte nga lëmia e kulturës, si mbajtja e festivaleve folklorike, ringjalljen e teatrit, furnizim me paisje për shfaqje të kinematografisë etj. Në kuadër të tij funksionojnë dhe punojnë Okteti “Racin”, Teatri amator, dhe Klubi i piktorëve, të cilët japin kontribut të rëndësishëm në ndodhitë kulturore-artistike në komunë. Përveç tyre, në Pallatin e kulturës funksionojnë dhe punojnë edhe më shumë sekcione dhe organizata kulturore-artistike, të cilët e përkrahin dhe promovojnë kulturën e bashkësive (komuniteteve), si Teatri i Dramës shqiptare “Uskana”, më pas shoqëritë kulturore-artistike “Rexho Rushit Zajazi”, në fshatin Zajaz, “Xixa” në fshatin Greshnicë, që e mbështesin Folklorin shqiptar, si dhe shumë shoqëri tjera dhe asociacione, të cilat në një ose në mënyrë tjetër kontribuojnë në jetën kulturore në komunë. Është e rëndësishme të theksohet edhe Kolonia e artit figurativ, që rregullisht mbahet në Kërçovë, në kontinuitet prej vitit 1994, që çdo vjet tërheq artistë eminentë nga vendi dhe jashtë tij. Së fundi, në kuadër të Komunës së Kërçovës mbahen edhe disa festivale folklorike, mes të cilëve si më të rëndësishme veçohen: Festivali ndërkombëtar folklorik i fëmijëve dhe Festivali ndërkombëtar folklorik “Dr. Vlladimir Polezhinoski”, si dhe “Ajvariada” tradicionale, përkushtuar Delikatesit maqedonas, gjegjësisht ajvarit maqedonas.
Në territorin e Komunës së Kërçovës, funksionojnë 9 shkolla fillore, me gjithsej 3.974 nxënës, dy shkolla të mesme me gjithsej 2.770 nxënës, si dhe një çerdhe fëmijësh.
Komuna nuk ka të miratuar program specifik, kushtuar promovimit të aktiviteteve për avancimin dhe përforcimin e dialogut ndëretnik dhe mirëkuptimit ndërkulturor, merr pjesë në këtë fushë përmes aktiviteteve të përbashkëta dhe të koordinuara, me organizatat e sektorit civil dhe shkollat.

Komuna e Kërçovës, është në kontakt të përhershëm dhe të rregullt me qytetarët, përmes realizimit të takimeve të drejtpërdrejta ose përmes hulumtimeve periodike të mendimit publik, në formë të anketave, te të cilat qytetarët haptas mund t’i deklarojnë nevojat dhe problemet, për të cilat kërkojnë që Komuna të gjejë zgjidhje. Përfaqësues të organizatave të sektorit civil, janë rregullisht prezentë dhe marrin pjesë në mbledhjet e Këshillit dhe Komisioneve. Edhe përkundër ndarjes etnike mes banorëve në “lagjet etnike”, qytetarëte Komunës së Kërçovës, fuqimisht e theksojnë jetesën shekullore ndëretnike dhe multikulturore, tolerancën dhe bashkëpunimin në këto hapësira.
Në zgjedhjet e fundit lokale, në krye të funksionit të kryetarit u vendos përfaqësues i bashkësisë etnike shqiptare, dhe paraqet Kryetarin e pare shqiptar në historinë e Kërçovës.
2.2. Komisioni për marrëdhënie mes bashkësive (KMMB)
Sipas Ligjit për vetëqeverisje lokale (LVL), në çdo komunë, ku së paku 20% e popullatës i takojnë bashkësisë (komunitetit) që nuk është shumicë, parashihet formimi i Komisionit për marrëdhënie ndëretnike (KMNE), si mekanizëm specifik institucional, në nivel të vetëqeverisjes lokale, që siguron kyçje aktive të përfaqësuesve të të gjitha bashkësive etnike, në procesin e sjelljes së vendimeve.
Çështjet multietnike dhe multikulturore dhe problemet mund që në mënyrë më të thjeshtë dhe më efikase të zgjidhen në nivelin që është më afër qytetarëve, gjegjësisht në nivel lokal. Çdo ngritje e tyre në nivel qëndror ose nacional e ngarkon procesin e gjetjes së zgjidhjeve për problemet konkrete, që i okupojnë qytatarët. Prandaj, Komisionet për marrëdhënie mes bashkësive janë të krijuara ashtu që, përfëshinë anëtarë të bashkësive të ndryshme etnike, në procesin e sjelljes së vendimeve, dhe u sigurojnë qytetarëve mundësi të barabarta që të deklarohen për problemet aktuale, në jetën e përbashkët multikulturore, me të cilat ballafaqohen. Komisionet gjithashtu, paraqesin mekanizëm më efikas institucional për zbatimin autentik të një prej principeve themelore të Marrëveshjes kornizë, gjegjësisht ruajtjen dhe përkrahjen e karakterit multietnik të shoqërisë, dhe shprehjen e tij në jetën publike. Në këtë kontekst, KMMB-ja njëkohësisht paraqet edhe institucion në komunë, por edhe servis të qytetarëve, përmes së cilës kërkesat, pyetjet dhe problemet me të cilat ato ballafaqohen, si dhe gjetjen e zgjidhjeve të të njëjtave, marrin (fitojnë) shprehje institucionale.
Në Komunën e Kërçovës, KMMB-ja për here të pare është e formuar në vitin 2006, dhe në strukturën e saj hyjnë gjashtë anëtarë, nga një përfaqësues prej çdo bashkësie, dhe është e përbërë prej anëtarëve të jashtëm, por edhe prej këshilltarë të Këshillit të Komunës. KMMB-ja në Kërçovë në funksionimin e tij të deritanishëm, ka të realizuar takime të drejtpërdrejta dhe indirekte me qytatarë të Komunës së Kërçovës, me qëllim për përmirësimin dhe përparimin e komunikimit mes qytetarëve dhe Komisionit, si dhe njohje më të mire të tyre me punën, rolin dhe detyrat e Komisionit. Anëtarët e komisionit kanë marrë pjesë në trajnime të ndryshme dhe seminare, përmes projekteve të OKB-së dhe organizatave tjera, për riedukimin e tyre dhe riaftësimin, me qëllim që të përforcohen kapacitetet njerëzore të KMMB-së. Disa organizata dhe donatorë kanë implementuar programe për përforcimin dhe rindërtimin e kapaciteteve të organeve komunale, mes tyre edhe KMMB-ja, për promovimin e dialogut ndëretnik, si dhe avancimin e bashkëpunimit të tyre me qytetarët dhe institucionet tjera. Në mandatin e  vet të deritashëm, KMMB-ja në Komunën e Kërçovës ka qenë i konsultuar për problematika në sistemin arsimor, si konflikte mes të rinjve në shkolla etj.
Në Raportin e Analizës së realizuar nga ana e AID-së (Asociacioni për Iniciative Demokratike), janë të theksuara mangësi të caktuara në punën dhe funksionimin e KMMB-së në Komunën e Kërçovës. Njëherit, vetë fakti që rregullativa ligjore në fuqi, me të cilën është e rregulluar puna e KMMB-së, nuk është deri në fund e precizuar, dhe në masë të caktuar e pengon funksionimin efikas të Komisionit për realizimin e kompetencave të tij. Raporti gjithashtu e potencon nevojën e kyçjes më të madhe të anëtarëve të jashtëm në përbërjen e Komisionit, persona që kanë autoritet të caktuar dhe status në Komunë, por nuk janë anëtarë të Komisionit, dhe nuk janë drejtpërdrejt të kyçur në proceset politike në Komunë, me çka do të sigurohej pavarësia e KMMB dhe do të bëhej rezistencë më e madhe ndaj sfidave politike dhe shtypjeve. Raporti e thekson edhe nevojën e hartimit dhe përcaktimit të programit vjetor të KMMB-së, me të cilin në mënyrë aktive do të punojë në avancimin e komunikimit dhe mirëkuptimit ndërkulturor dhe ndëretnik, me çka kujdes i veçantë do t’i kushtohet bashkëpunimit me përfaqësuesit e bashkësive më të vogla etnike në Komunë, si dhe kyçjen e tyre më aktive dhe më të drejtpërdrejt në procesin e vendimmarrjes.
Në raport, gjithashtu është e theksuar edhe nevoja për bashkëpunim më të madh të KMMB-së me organizata të sektorit civil, të cilat merren me avancimin e dialogut ndëretnik dhe ndërkulturor, si dhe planifikimin dhe veprimin në bashkëpunim më të ngushtë me organizatat religjioze dhe me subjektet politike. Së fundi, Raporti e thekson nevojën e domosdoshme të trajnimeve të specializuara për anëtarët, për mundësitë dhe mënyrat , që të kontribuojnë në avancimin dhe ngritjen e kualitetit dhe funksionimit të vetë Komisionit. Për këtë qëllim, është e nevojshme përkrahja nga ekspertë, si dhe veçanërisht përkrahja nga sektori civil, të cilat përmes trajnimeve të ndryshme, seminareve, punëtorive dhe tavolinave të rrumbullakëta, do të sigurojnë përforcimin e kapaciteteve njerëzore të Komisionit, dhe me atë do të kontribuojnë deri te zmadhimi i kualitetit të punës së tij, gjatë kryerjes së detyrave, si dhe deri te njohja më e mire me punën, kompetencat dhe funksionimin e KMMB-së.
2.3 Sfidat e jetesës multietnike në K, e Kërçovës
Në territorin e Komunës së Kërçovës funksionojnë 9 shkolla fillore, me gjithsej 3.974 nxënës, dy shkolla të mesme, me gjithsej 2.770 nxënës, si dhe një çerdhe fëmijësh. Në Komunën e Kërçovës, arsimi dhe institucionet arsimore llogariten si një nga faktorët për përforcimin dhe avancimin e marrëdhënieve ndëretnike dhe mirëkuptimit ndërkulturor, si dhe për krijimin e atmosferës së tolerances dhe bashkëpunimit mes bashkësive të ndryshme, qysh nga mosha më e re. Gjithashtu, arsimi dhe institucionet arsimore janë sferat kryesore, në të cilat janë realizuar, apo ende realizohen pjesa më e madhe e projekteve, të cilat kanë të bëjnë me integrimin ndëretnik.
Një shembull më karakteristik në Komunën e Kërçovës, ku në mënyrë më të mirë zbatohet modeli i integritetit, në vend të arsimit të separuar (të ndarë), paraqet SHF ”Sande Shterjoski”, ku mësimi realizohet në 3 gjuhë të mësimit (maqedonisht, shqip dhe turqisht), në hapësira të përbashkëta dhe në ndërrim të njëjtë. Kjo shkollë është pjesë e Projektit për integrim ndëretnik të USAID-it. Arsimtarët në këtë shkollë marrin pjesë në mënyrë aktive dhe stimulojnë aktivitete të ndryshme edukative dhe joedukative, për nxënësit përfaqësues të bashkësive të ndryshme, si dhe rregullisht vizitojnë trajnime, me qëllim ritrajnimin dhe mbindërtimin e aftësive ekzistuese. Aktivitetet e këtilla u sjellin pike në mbindërtimin professional të tyre, që është një faktor shtesë motivues për pjesmarrjen e tyre. Ngjashëm, si shembull pozitiv, veçohet çerdhja e fëmijëve “Ollga Micevska”, në Komunën e Kërçovës, në të cilën nga marsi i vitit 2013, për herë të pare hapet dhe fillon që të funksionojë Mozaiku, grupi bilingual parashkollor (maqedonisht dhe shqip), që ofron mundësi për arsim të integruar nga mosha më e re. Mozaiku është mënyrë e grupeve të integruara, multikulturore, bilinguale në çerdhet shtetërore, në Republikën e Maqedonisë, ku fëmijët e moshës parashkollore, prej 3 deri 5 vjet, të etnikumeve të ndryshme, socializohen në një mjedis multikulturor, nën udhëheqjen e grupit të përziet etnik, nga dy edukatore. Ky është projekt i Qendrës për bazë të përbashkët, që është i përkrahur edhe nga Ministria e Punës dhe Politikës Sociale dhe Ministria e Arsimit dhe Shkencës, njëherit paraqet shembull të vetëm për mënzrën e arsimit të integruar, i cili është institucionalizuar në tërësi, në sistemin arsimor të Maqedonisë. Nga ana tjetër, në vitin 2012, shkolla e mesme multietnike, “Mirko Mileski”, është ndarë në dy pjesë, gjegjësisht është themeluar shkollë e dytë e mesme, “Drita”, në të njëjtën ndërtesë, ku mësimi realizohet në gjuhën shqipe, ndërsa në “Mirko Mileski”, ka mbetur mësimi në gjuhën maqedone dhe turke, me çka bëhet separim (ndarje) e nxënësve, sipas bazës së gjuhës, dhe me këtë edhe izolim dhe pamundësohen nxënësit shqiptarë që të realizojnë kontakt me bashkëqytetarët e tyre, nga komunitetet (bashkësitë) tjera.
Në lëminë e kulturës dhe mirëkuptimit ndërkulturor, komuna nëpërmjet aktiviteteve të përbashkëta dhe të koordinuara me sektorin civil, organizon, mban dhe përkrah ngjarje kulturore-artistike, të përbërjes së përzier, si një nga mënyrat më efektive për tejkalimin e stereotipeve etnike, dhe përmes njohjes më të mire të tjetrit, të promovohet mirëkuptimi ndërkulturor, mes bashkësive të ndryshme. Siç ishte më lartë e theksuar, qendër për ndodhitë kulturore-artistike dhe kulturore-edukative është Pallati i kulturës “Koço Racin”, në të cilin mbahen manifestime të ndryshme kulturore-artistike, të karakterit multietnik, të cilat janë të vizituara mirë nga publiku dhe marrin kritika pozitive nga qytetarët. Në këtë kontekst, organizatat e sektorit civil, janë partner serioz i Komunës, në përparimin e marrëdhënieve ndëretnike dhe mirëkuptimit ndërkulturor. Në këtë kontekst, Qendra për zhvillim të komuniteteve, organizon klube të rregullta debative, ku të rinjtë e bashkësive të ndryshme etnike mesojnë për mendimin kritik dhe realizojnë forma të ndryshme të komunikimit dhe shoqërimit. Gjithashtu, duhet  të theksohet festivali ndërkombëtar muzikor i fëmijëve, që tradicionalisht mbahet në Komunën e Kërçovës, dhe i cili për nga karakteri i tij është multikulturor. Shembull i rëndësishëm është edhe organizata qytetare më e vjetër në Kërçovë, respektivisht Shoqata e Grave shqiptare, të cilës edhe pse grup qëllimor primar u janë grate e bashkësisë etnike shqiptare, në veprimin e vet integrojnë edhe aktivitete, të cilat i përfëshinë dhe kanë të bëjnë edhe me të gjitha grate, pa dallim të kulturës së tyre, përkatësisë etnike ose religjioze. Përveç tyre, organizata tjera që merren me këtë problematikë, si Qendra  rinore për bashkëpunim multietnik, që është themeluar me ndihmën e UNICEF-it, në kuadër të Porgramit për dialog ndëretnik të OKB-së, kyç të rinjë të të gjithë etnikumeve, në aktivitete të përbashkëta edukative dhe zbavitëse, si dhe Qendra për zhvillim të komunitetit, implementon projekte të ndryshme dhe aktivitete me karakter multikulturor, të cilat janë të përkrahura nga UNESKO dhe donatorë të tjerë ndërkombëtarë.
Megjithatë, Raporti i Analizës së AID-së, tregon se ende ekzistojnë një varg sfidash në mirekuptimin dhe jetesën ndërkulturore dhe ndëretnike, në Komunën e Kërçovës. Si një nga sfidat më kryesore, Raporti thekson arsimin dhe procesin arsimor, gjegjësisht nevojën e arsimit të integruar më cilësor, që i merr parasysh dallimet kulturore dhe etnike, dhe promovon mirëkuptimin ndërkulturor dhe mendimin kritik, si dhe përmbajtje cilësore për nxënësit jashtë shkollës, për kohën e lirë të tyre. Për këtë qëllim, është e nevojshme institucionalizimi i aktiviteteve të këtilla të integruara, me çka ato do të bëhen pjesë e rregullt e procesit edukativ dhe arsimor, me çka do të mundësohej zbatim më efikas i këtyre aktiviteteve, dhe përshirjen më aktive të kuadrit arsimor. Një shembull pozitiv për këtë praktikë është programi “Trashëgimia botërore në duartë e të rinjve të UNESKO-s”, të cilën Qendra për arsim profesional dhe trajnim e formalizon si Orë të lirë për arsimtarët/nxënësit e shkollave profesionale. Me këtë praktikë, do të mundësohet zbatimi i rregullt i aktiviteteve të këtilla të integruara, me çka do të lirohen nga varësia e përhershme nga donatorë të jashtëm dhe projektet e tyre dhe sponzorët. Me këtë, të nevojshme janë projekte më kualitative dhe afatgjate, të cilat hyjnë në esencën e problemeve në arsim dhe procesin e arsimit, si dhe ofrojnë masa konkrete dhe aktive për përmirësimin e tyre dhe zgjidhjen. 
Raporti gjithashtu thekson se ekzistojnë potenciale për jetesë më të gjerë dhe më cilësore multikulturore në komunë, të cilat nuk janë deri në fund të përdorura, të rinjtë janë të ndarë pas linjave etnike dhe komunikimi i tyre është i sjellë në minimum, vizitojnë dhe dalin në vende të ndryshme, ku mundësia që të vijë deri te njohja e tyre pothuajse edhe të mos ekzistojë. Në këtë kontekst, theksohet nevoja e numrit më të madh të aktiviteteve të përbashkëta, me çka anëtarët e bashkësive të ndryshme më mire do të njihen dhe afrohen, me çka Raporti veçanërisht thekson se është e domosdoshme që të investohet në infrastrukturë, dhe në më shumë programe cilësore për të rinjët, që do të u mundësojë të shoqërohen jashtë shkollave, në kohën e lire, dhe të bashkëpunojnë në aktivitete konkrete, produktive dhe konstruktive. Këtu hyjnë edhe aktivitete të organizatave të sektorit civil, programet dhe projektet e të cilave, të cilat i implementojnë në përditshmëritë e ndryshme të jetesës multietnike dhe multikulturore, dhe duhen që të jenë afatgjate dhe me cilësi të lartë, që me të vërtetë të kontribuojnë drejt ndryshimeve esenciale në shoqëri. Së fundi, është theksuar edhe nevoja e përkrahjes së ekspertëve në mbindërtimin e përhershëm professional dhe aftësimin e kuadrit arsimor, pushtetasëve komunalë, KMMB-së, si dhe prindërve, përmes trajnimeve për beneficionet e komunikimit ndërkulturor dhe bashkëpunimit, si dhe mundësitë për avancimin e tyre të mëtutjeshëm.
3. Qëllimet e Strategjisë
3.1 Qëllimi i përgjithshëm
Qëllimi i përgjithshëm i Strategjisë është përforcimi dhe promovimi i mirëkuptimit ndërkulturor në Komunën e Kërçovës, përmes përparimit të komunikimit ndërkulturor dhe bashkëpunimit midis qytetarëve, pjestarë të komuniteteve të ndryshme. 
Në këtë kontekst, Strategjia në mënyrë primare ka për qëllim përforcimin e kapaciteteve aktuale, si dhe krijimin e kapaciteteve të reja për pjesmarrje aktive dhe të drejtpërdrejt të qytetarëve në avancimin e mirëkuptimit ndërkulturor mes bashkësive. Gjithashtu, Strategjia niset nga premisa themelore se vetëm përmes njohjes së kulturës, traditës dhe identitetit të tjetrit, në shfaqjen e tij të plotë, mund të tejkalohen dallimet, të potencohen dhe festohen ngjajshmëritë, si dhe të krijohet një atmosferë e jetesës ndërkulturore autentike, ku qytetarët do të jetojnë njëri me tjetrin, dhe jo njëri afër tjetrit. Suksesi i strategjive lokale, më vonë mund të jetë i përdorur si shembull pozitiv, gjatë hartimit të strategjive nacionale për përmirësimin dhe përforcimin e marrëdhënieve ndëretnike.
Prej këtu, Komuna e Kërçovës, ka për qëllim që praktikën ekzistuese të jetesës së suksesshme multietnike, ta shëndrrojë në modele dhe aktivitete më afatgjata dhe më të qëndrueshme, dhe atë përmes: 

- Përparimit të interakcionit ndërkulturor përmes inicimit të mësimit të gjuhëve të bashkësive
- Organizim të manifestimeve të rregullta kulturore të përbashkëta dhe aktivitete të drejtuara drejt përparimit të mirëkuptimit ndërkulturor mes qytetarëve të bashkësive të ndryshme
- Përforcimin e komunikimit ndëretnik dhe ndërkulturor ndërmjet nxënësve të bashkësive të ndryshme, nëpërmjet aktiviteteve arsimore dhe joarsimore të integruara
- Vendosjen e aktiviteteve të organizuara, të rregullta dhe të përbashkëta, multietnike dhe multikulturore sportive 
- Përmirësimin e kapaciteteve ekzistuese institucionale, dhe krijimin e të rejave, në të cilat drejtpërdrejt do të marrin pjesë qytetarë të bashkësive të ndryshme, dhe të cilat do të nxisin interaksion ndëretnik dhe bashkëpunim
Masat e Komunës së Kërçovës që ta përforcojë dhe përparojë mirëkuptimin ndërkulturor ndërmjet qytetarëve, pjestarë të bashkësive të ndryshme, janë rezultat i faktit që një nga supozimet kryesore për jetesën stabile dhe demokratike në një realitet multietnik,  që është mirëkuptimi, respekti dhe besimi midis bashkësive (komuniteteve).
3.2 Qëllimet konkrete

Strategjia ka për qëllim të përparojë jetën autentike multietnike në Komunën e Kërçovës, duke nxitur dhe forcuar mirëkuptimin ndërkulturor ndërmjet qytetarëve që u përkasin komuniteteve të ndryshme. Nëpërmjet këtyre angazhimeve, Komuna e Kërçovës, gjithashtu paraqet dhe një shembull pozitiv se si promovimi i të kuptuarit të shëndoshë dhe të mirëfilltë ndërkulturor, mund të kontribuojnë për një bashkëjetesë me prospepritet dhe harmoni ndëretnike.

Qëllimi  i përgjithshëm i Strategjisë, do të arrihet nëpërmjet pesë objektivave të ndërlidhura specifike:

Qëllimi konkret 1. Përparimin e bashkëveprimit ndërkulturor duke nxitur mësimin e gjuhëve të bashkësive

Qëllimi konkret 2. Organizimi i manifestimeve të rregullta  dhe të përbashkëta kulturore dhe aktiviteteve që kanë për qëllim përparimin e mirëkuptimit ndërkulturor midis qytetarëve të komuniteteve të ndryshme

Qëllimi konkret 3. Forcimi i komunikimit ndëretnik dhe ndërkulturor ndërmjet nxënësve të bashkësive të ndryshme nëpërmjet ngjarjeve të integruara dhe aktiviteteve jashtëshkollore

Qëllimi konkret 4. Krijimi i  rregullt dhe i  përbashkët i aktiviteteve të organizuara sportive multietnike dhe multikulturore

Qëllimi konkret 5. Përmirësimi i kapaciteteve institucionale ekzistuese dhe krijimi  i të rejave, në të cilat do të marrin pjesë drejtpërdrejt qytetarët e komuniteteve të ndryshme, dhe të cilët do të nxisin  bashkëveprim dhe bashkëpunim ndëretnik

Qëllimi konkret 1. Vendosjen e aktiviteteve të rregullta , fakultative të vazhdueshme, të përbashkëta, të organizuara dhe të zbatuara, me qëllim mësimin e gjuhëve të komuniteteve

Gjuha është mjet themelor dhe primar  për komunikim ndërmjet njerëzve. Si e tillë gjuha  paraqet sistem të komunikimit të cilën njerëzit e shfrytëzojnë që t’i shprehin mendimet e veta, nevojat, dëshirat, qëndrimet etj. Prandaj, duke ditur dhe folur një gjuhë të veçantë lehtëson mirëkuptimin nd;rmjet njerëzve dhe hap mundësi për bashkëpunim midis tyre.

Politika gjuhësore në në Republikën e Maqedonisë është e rregulluar me nenin 7 të Kushtetutës së Republikës së Maqedonisë, i cili thotë: "Në  të gjithë territorin e Republikës së Maqedonisë dhe në marrëdhëniet ndërkombëtare, gjuhë zyrtare është gjuha maqedonase dhe alfabeti i saj qirilik. Gjuhë tjetër që e flasin së paku 20% e popullatës, gjithashtu është gjuhë zyrtare dhe alfabeti i saj, siç është përcaktuar më këtë nen.

Dokumentet personale të qytetarëve që flasin gjuhë zyrtare të ndryshme nga gjuha maqedonase, botohen në gjuhën maqedonase dhe alfabetin e saj, gjithashtu edhe në atë gjuhë  dhe alfabetin e saj të në pajtim me ligjin. Çdo person që jeton në njësinë e vetadministrimit lokal ku së paku 20% e popullsisë flet gjuhë zyrtare të ndryshme nga maqedonishtja në komunikim me zyrat rajonale të ministrive, mund të përdorë cilëndo gjuhë zyrtare dhe alfabet. "1

Komuna e Kërçovës është e vetëdijshme se një nga supozimet themelore për një bashkveprim  të shëndetshëm dhe autentik ndërkulturor është njohja e gjuhës tjetër. Mosnjohja e gjuhëve të komuniteteve, e cila është e theksuar sidomos në mesin e pjesëtarëve të bashkësisë etnike maqedonase është ende një nga sfidat më të mëdha të jetesës në një komunë multikulturore edhe përskaj traditës së gjatë e të jetuarit së bashku, paraqet një nga barrierat kryesore në forcimin e besimit dhe bashkëpunimit ndërkulturor. Duke marrë parasysh këte, Komuna e Kërçovës ka për qëllim ta përmirësojë bashkëveprimin dhe bashkëpunimin ndërkulturor duke nxitur mësimin e gjuhëve të komuniteteve. Ndër të tjera, komuna do të arrijë këtë qëllim me anë të një vargu aktivitetesh :

1) Organizimin e kurseve të rregullta dhe të avancuara falas për mësimin e gjuhëve të komuniteteve  për të rritur.

2) Organizimin e kurseve të rregullta falas  dhe të avancuara për mësimin e gjuhëve të komuniteteve  për të fëmijë.

3) Organizimi i aktiviteteve të rregullta (debate, lojra shpërblyese dhe kuize, mini-fushata) të  cilat do të promovojnë mësimin e gjuhëve të bashkësive

Komuna do të përpiqet për përmirësimin e përhershëm dhe trajnimin e vazhdueshëm të stafit profesional dhe arsimtarëve për parimet dhe vlerat e multikulturalizmit, si dhe mënyrat për të promovuar ato. Komuna do t’i sigurojë  të gjitha kushtet e nevojshme për zbatimin konsekuent dhe efektiv të aktiviteteve të planifikuara.

Komuna gjithashtu do të ofrojë ndihmë profesionale dhe ekspertë që do të ndihmojnë në përgatitjen e analizës së situatës aktuale dhe mundësitë për organizimin e mësimeve fakultative për mësimin e gjuhëve të bashkësive. Të angazhuar do të jenë staf i kualifikuar dhe i trajnuar për të punuar me fëmijët  në mjediset multikulturore, me qëllim  që të sigurohet lehtësimi efektiv i dallimeve ndëretnike dhe ndërkulturore në mes të nxënësve të komuniteteve të ndryshme. 
Më në fund, Komuna në mënyrë aktive do të përpiqet rregullisht dhe vazhdimisht në organizimin e ngjarjeve të ndryshme që do të promovojnë dhe nxisin studimin e gjuhëve të komuniteteve, dhe të mirat nga të njejtat.

Qëllimi konkret 2. Organizimi i ngjarjeve të rregullta  dhe të përbashkëta kulturore dhe aktiviteteve që kanë për qëllim përparimin e mirëkuptimit ndërkulturor midis qytetarëve të komuniteteve të ndryshme.

Multikulturalizmi paraqet një nga vlerat më të larta të jetës demokratike. Kultivimi i dhe promovimin i saj nga ana e shtetit si dhe shprehja e saj autentike në sferën publike, janë masa të shkallës së pjekurisë të një shoqërie demokratike. 

Prandaj, puna kryesore e shtetit për të siguruar kushtet e nevojshme dhe kapacitetet për promovimin dhe mbrojtjen e identiteteve të ndryshme kulturore që ekzistojnë në rajonin e  saj, dhe për të siguruar një arenë në të cilën ata do të zhvillohen, në mënyrën që ata mendojnë  për më të përshtatshme, dhe në të cilën mund të jenë në kontakt të va autentike zhdueshëm me kulturat e tjera. Vetëm ashtu, nëpërmjet bashkveprimit të vazhdueshëm dhe ndikimit të ndërsjellë ndërmjet kulturave, mund të krijohet një shoqëri autentike multikulturore.

Republika e Maqedonisë është shtet me traditë dhe multikulturalizëm te gjatë. Në rajonin e saj gjatë historisë kanë jetuar, dhe jetojnë, dhe janë gërshetuar shumë kultura që kanë lënë një vulë të fortë në atë që tani është Republika e Maqedonisë. Në këtë kuptim, multikulturalizmi në Maqedoni është një model i natyrshëm që rrjedh nga realiteti historik, demografik dhe kulturor.

Multikularizmi në Republikën e Maqedonisë është i përfshirë në nenin 48 të Kushtetutës së Republikës së Maqedonisë i cili thotë: “Përfaqsuesit e komuniteteve kanë të drejtë të shprehin ta ruajn dhe zhvillojnë identitetin e tyre dhe t’i përdorin simbolet e komunitetit të vet. Republika u garanton mbrojtje të identitetit etnik, kulturor, gjuhësor dhe fetar të të gjitha bashkësive.Pjestarët e komuniteteve kanë të drejt të themelojnë institucione kulturore, artistike, arsimore, si dhe shoqata tjera shkencorepër shkak të shprehjes, zhvillimit të identitetit të tyre“2

Komuna e Kërçovës, duke i respektuar vlerat e multikulturalizmit, ka për qëllim perms një grupi aktivitetesh të cilat promovojnë multikulturën dhe komunikimin multietnik dhe bashkveprimin, të kontribuojë në forcimin dhe përparimin e mirëkuptimit ndërkulturor në komunë. Ky objektiv do të arrihet  me:

1) Organizimin e aktiviteteve të rregullta kulturoro-artistike të cilat nxisin bashkëpunimin në mes të komuniteteve.

2) Organizimi i festivalit vjetor tradicional i kulturave dhe zakonet të komuniteteve.

3) Krijimin dhe promovimin e gazetës lokale në internet, sipas gjuhëve  të bashkësive në Kërçovë, që do të mbulojë tema nga lëmia e kluturës dhe jetesës së përbashkët.

4) Vendosjen e projektit bashkëpunues, me anë të dhënies së granteve të vogla, me organizatat lokale për  promovimin e aktiviteteve multikulturore, në përbërje të përzier.

Komuna do të përpiqet  për krijimin e organizatave multietnike dhe këshillave editoriale, me anëtarët nga të gjitha komunitetet të cilat do të marrin pjesë në organizimin, zbatimin dhe monitorimin e aktiviteteve të ndryshme.

Komuna gjithashtu, do të përpiqet për pjesëmarrjen aktive të përfaqësuesve të organizatave të shoqërisë civile që merren me temat e multikulturalizmit dhe të jetesës multikulturore, si dhe bizneseve lokale për të ofruar mbështetje në realizimin dhe zbatimin e aktiviteteve të planifikuara, si në aspektin teknik ashtu edhe atë financiar.

Komuna do të marrë mbështetje profesionale për nevojat organizative për krijimin e gazetës në internet.

Së fundi, Komuna do të sigurojë edhe mundësi për bashkëpunim të projektit, duke siguruar grante të vogla për organizatat lokale që do të marrin pjesë në zbatimin e aktiviteteve.

Qëllimi konkret 3. Forcimi i komunikimit ndëretnik dhe ndërkulturor ndërmjet nxënësve të bashkësive të ndryshme përmes mësimit të integruar dhe aktiviteteve jashtëshkollore.

Edukimi dhe procesi arsimor është një nga drejtuesit kryesor të jetesës multikulturore. Zgjedhja e një modeli përmes të cilit do të realizohet  mësimit i integruar dhe aktiviteteve jashtëshkollore, mund të luaj një rol të rëndësishëm  në zhvillimin e mëtejshëm të marrëdhënieve ndëretnike në një shtet. 

Në këtë kuptim, prezentimi i modelit të integrimit në procesin arsimor, si dhe përfshirja e vlerave të multikulturalizmit, mund të kontribuojnë në kontakte dhe njohjen me kulturat e ndryshme, që nga  mosha më e re, e cila do të kontribuojë për të forcuar mirëkuptimin ndërkulturor dhe tolerancën, si dhe krijimin e një shoqërie multikulturore të shëndetshme dhe të qëndrueshme. 

Nga ana tjetër, modeli i ndarjes dhe izolimit të kulturave të ndryshme dhe  pamundësimi i kontaktit në mes tyre, jep rritje të mosbesimit në mes të komuniteteve, dhe mund të ketë pasoja serioze për zhvillimin e ardhshëm të marrëdhënieve ndëretnike.

Në Republikën e Maqedonisë, procesi i arsimimit zhvillohet në disa gjuhë. Modelimi i gjeneratave të ardhëshme në shpirtin e multikulturalizmit , ka për qëllim ta forcojë bashkveprimin dhe komunikimin multikulturorë dhe multietnik mes nxënsive nga bashkësi të ndryshme, me çka perms kontaktit të rregullt dhe të vazhdueshëm  do të sigurohet  njoftim më i mire mes tyre me rritjen e besimit, që është një nga parakushtet themelore për zhvillimin e mirëkuptimit ndërkulturor. Derisa arsimi fillor dhe i mesëm është ne dispozicion të gjuhëve të komuniteteve, arsimi i lartë zhvillohet vetëm në gjuhën maqedonase dhe shqipe. Duke pasur këtë parasyshë, duhet gjithashtu të theksohet se sistemi i arsimit në Republikën e Maqedonisë, në masë të madhe, edhe pse ka përjashtime, zbatohet model ii nadrjes në vend të modelit integrues, gjegjësisht shkollat në masë të madhe janë të ndara sipas linjave etnike / gjuhësore.
Komuna e Kërçovës, e vetëdijshme për rëndësinë e edukimit të integruar dhe procesin arsimor në formimin e brezave të ardhshëm në frymën e multikulturalizmit, ka për qëllim për të forcuar ndërveprimin multikulturor dhe multietnik dhe komunikimin në mes të nxënësve të komuniteteve të ndryshme, të cilët nëpërmjet kontaktit të rregullt dhe të vazhdueshme do të sigurohet njoftim më i  mirë mes tyre dhe rritjen e besimit, i  cili është një nga parakushtet themelore për zhvillimin e mirëkuptimit ndërkulturor.
Ky qëllim do të arrihet nëpërmjet një sërë aktivitetesh:

1) Organizimi i ekskurzioneve  të përbashkëta një apo më shumëditore për nxënsit  nga komunitete të ndryshme.

2) Organizim i mësimit për lëndë të caktuara për fëmijët nga komunitete të ndryshme

3) Organizim i garave midis shkollave për dije midis ekipeve multietnike

4) Organizimi i aktiviteteve jashtëshkollore, me pjesmarrje aktive të prindërve.

5) Organizimi dhe promovimi mediatik i debateve me tema të lidhura me integrimin në arsim

Komuna e Kërçovës, për të arritur qëllimin e dëshiruar do të angazhojë ndihmë teknike dhe profesionale, në formën e një grupi të ekspertëve që  do të bënte analizë të mundësive dhe kapacitetit për organizimin dhe zhvillimin e lëndëve mësimore të përbashkëta të caktuara, për nxënësit që u përkasin komuniteteve të ndryshme. Komuna do të angazhohet për krijimin e organizative multietnike dhe  këshillin editorial, të cilët do të jenë përgjegjës për planifikimin, zbatimin dhe monitorimin e aktiviteteve të planifikuara.

Përveç kësaj, Këshilli në mënyrë aktive do të angazhohet për pjesëmarrje masive në veprimtaritë jashtëshkollore të më shumë studentëve  të komuniteteve të ndryshme, por edhe prindërit e tyre. Gjithashtu, Komuna aktivisht  do të angazhohet për pjesmarrje  aktive të organizatave  nga sektori civil të cilët merren me këtë tematikë,  autoritetet komunale, CICR​​, përfaqësues të shkollave, prindërve dhe mediave në përgatitjen e  planifikimit dhe zbatimit të aktiviteteve të parapara.

Qëllimi konkret 4. Krijimi i  rregullt dhe i  përbashkët i aktiviteteve të organizuara sportive multietnike dhe multikulturore
Në promovimin dhe ndërtimin e një shoqërie të qëndrueshme multikulturore, sporti mund të luajë një rol të dyfishtë . Nga njëra anë, ai ka një rol pozitiv integrimi, në kuptimin që shumica e klubeve dhe ekipeve kombëtare që marrin pjesë me prejardhje të ndryshme kulturore , etnike dhe fetare . Me këtë sporti  i tejkalon dallimet etnike , fetare dhe kulturore në mes njerëzve, dhe mbajtësit e ngjyrave kombëtare ose klubit, pjesëtarët e bashkësive të ndryshme etnike, kulturore dhe fetare janë të bashkuar në arritjen e një qëllimi të përbashkët - fitores .

Nga ana tjetër, ai ka një rol ndarës negativ, në kuptimin kur grupet e tifozëve në mënyrë më vulgare të nacionalizmit etnik, e manifestojnë përmes konfrontimeve të vazhdueshme verbale dhe fizike, ndonjëherë në baza etnike apo fetare. 

Duke pasur parasysh këte, duke edukuar rolin integrues të  sportit dhe duke goditur rolin negativ, mund të kontribuojë në zhvillimin e mirëkuptimit ndërkulturor nëpërmjet tejkalimit të  ndarjeve etnike dhe kulturore, dhe vendosjen e bashkëpunimit për arritjen e një qëllimi të përbashkët.

Në Republikën e Maqedonisë ka të regjistruar rreth 1.500 klube sportive, në sporte  dhe disiplina të ndryshme sportive, të bashkuar në më shumë se 40 shoqatave sportive kombëtare. Për më tepër, sidomos në vitet e fundit, realizohen rezultate të rëndësishme në skenën ndërkombëtare sportive, dhe klubet maqedonase si dhe ekipet kombëtare janë pjesëmarrës të rregullt në gara dhe arritje të  rezultateve të suksesshme në kupë dhe skuadra  të ndryshme, si në rajon ashtu edhe më gjerë.

Nga ana tjetër, Republika e Maqedonisë nuk është imune në aspektet negative të sportit, kështu që jo rrallë ndodh që gjatë ndeshjeve, grupet e tifozëve të bërrtasin me sulme verbale mbi baza etnike dhe fetare, dhe nganjëherë të vijnë edhe në konfrontime fizike. Ngjarje të tilla kanë pasoja të dëmshme për marrëdhëniet ndëretnike në vend dhe për këtë arsye, sporti duhet të trajnohet  dhe të zhvillohet në drejtim të tejkalimit të barrierave etnike, kulturore, fetare, ose çfarë do lloji të barrierave me qëllim të vijë deri në pah funksionin i saj integrues.

Komuna e Kërçovës, ka për qëllim ta forcojë dhe ta avancojë  mirëkuptimin ndërkulturor dhe bashkpunimin  mes komuniteteve të ndryshme, perms promovimit të rregullt dhe të vazhdueshëm, organizimin  dhe mbajtjen e ngjarjeve të përbashkëta multikulturore, dhe aktiviteteve sportive. Edhe atë perms: 

1) Organizimin e turnirit multietnik në futboll, me pjesmarrje të ekipeve multietnike

2) Organizimin e ndeshjeve multikulturore sportive mes shkollave në komunë

3) Organizimin e ndeshjeve multietnike në vrap

4) Organizimin e akcioneve multietnike lokale për pastrimin e rrethinës

Komuna e Kërçovës në mënyrë aktive do të angazhohet për promovimin më të gjerë të sporteve kolektive në të cila do të marrin pjesë edhe ekipet lojtarët e të cilëve i përkasin komuniteteve të ndryshme, si metodë për tejkalimin e dallimeve etnike, kulturore dhe fetare. Komuna, gjithashtu aktivisht  do të stimulojë krijimin e shumë ekipeve në përbërjen  e të cilëve do të përfshijnë anëtarë të komuniteteve të ndryshme.

Komuna  do të vazhdojë të punojë në përmirësimin e objekteve sportive ekzistuese për përfshirjen aktive të shkollave dhe shoqatave sportive nga sektori  civil në aktivitetet e planifikuara në mënyrë që të sigurohet arritje e qëndrueshme dhe efektive për qëllimin e  synuar.

Përveç kësaj, Komuna në mënyrë aktive do të angazhohet për të krijuar dhe forcuar një ndërgjegje ekologjike me të cilën qytetarët, pa dallim përkatësisë etnike, do të përfshihen në formën e një rendi më të lartë, përkatësisht mjedisit të pastër, të shëndetshëm dhe të mbrojtur.

Qëllimi konkret 5. Përmirësimi i kapaciteteve institucionale ekzistuese dhe krijimi  i të rejave, në të cilat do të marrin pjesë drejtpërdrejt qytetarët e komuniteteve të ndryshme, dhe të cilët do të nxisin  bashkëveprim dhe bashkëpunim ndëretnik

Pjesëmarrja e drejtpërdrejtë dhe efektive e qytetarëve në vendimmarrje, është një nga parakushtet kryesore të demokracisë inkluzive dhe multikulturore. Institucionalizimi i tyre ofron qasje të hapur për qytetarët në institucionet, në nivelin që është më afër tyre, përkatësisht në nivelin lokal.

Pjesëmarrja efektive e qytetarëve në institucione dhe sigurimi i shërbimeve cilësore nga ana e institucioneve, janë dy shtyllat  që ofrojnë stabilitetin afatgjatë të një shoqërie. Për këtë arsye, dizajni institucional luan një rol të rëndësishëm në promovimin e mirëkuptimit ndërkulturor, në kuptimin që lejon trajtimin e barabartë të të gjithë qytetarëve pa marrë parasysh përkatësinë e tyre etnike, kulturore apo fetare, dhe në këtë mënyrë kontribuon në zhvillimin e kohezionit social, i cili është një element i domosdoshëm për paqen dhe stabilitetin e një shteti.

Në Republikën e Maqedonisë me procesin e decentralizimit në vitin 2002, është  kontribuar në përmirësimin e zbatimit të shërbimeve publike, duke siguruar shërbime efikase dhe cilësi të larta për qytetarët. Procesi gjithashtu parashikon se shteti do të krijojë kushte  dhe mekanizma të nevojshme për pjesëmarrjen efektive të qytetarëve që u përkasin komuniteteve të ndryshme, në  jetën kulturore, shoqërore, socio-ekonomike dhe në çështjet publike që i prekin ata,  në nivelin që është më afër tyre, domethënë në nivelin lokal.

Në këtë kuptim, KMMB ​​paraqesin mekanizmat vitale për informim dhe ndërmjetësim për çështjet me rëndësi lokale multietnike brenda komunave. Nga këtu, forcimi i KMMB dhe kapaciteteve të tyre është me rëndësi thelbësore për përmirësimin e mirëkuptimit ndërkulturor ndërmjet komuniteteve, dhe me këtë ato mund të shërbejnë si arenë në të cilën duket mënyra më efektive për të paraqitur problemet që prekin të gjithë qytetarët në komunë, pavarësisht nga përkatësia etnike e tyre, dhe të punojnë së bashku për të gjetur zgjidhje.

Komuna e Kërçovës perms forcimit të  institucioneve ekzistuese dhe krijimit të institucioneve të reja dhe mekanizmave institucionale që vazhdimisht do të promovojnë  tolerance ndërkulturore dhe ndëretnike, respektin dhe bashkëpunimin, ka për qëllim të rrisë interaksionin ndërkulturor dhe komunikimin si dhe të kontribojë në promovimin e mirëkuptimit ndërkulturor. Ky objektiv do të arrihet përmes këtyre aktiviteteve:

1) Forcimi i kapaciteteve të KMMB

2) Forcimin e kapaciteteve kyçe të institucioneve lokale (komuna,shkolla, çerdhe, etj).

3) Formimin e Fondit për mbështetjen e proekteve multikulturore të sektorit civil.

Komuna e Kërçovës, aktivisht do të kyçet në forcimin e kapaciteteve të KKMB, permes mbështetjes eksperte, financiare dhe mbështetjes shtesë organizative, si dhe do të angazhohet për dijalog të rregullt. të vazhdueshëm dhe konstruktiv, ndërmjet komunës dhe KMMB.

Komuna gjithashtu , aktivisht do të angazhohet për forcimin e vazhdueshëm të kapaciteteve tjera kyçe të institucioneve lokale, në formën e trajnimit të mëtejshëm dhe përmirësimin e kuadrit profesional, mbështetjen  financiare dhe teknike, si dhe mbështetjen me ekspertë në hartimin  dhe zbatimin e një programi për përmisim të  marrëdhëniet ndërkulturore, në fushën e tyre të punës.

Përveç kësaj, Komuna do të stimulojë pjesëmarrjen aktive të organizatave të sektorit civil që merren me këtë çështje, duke krijuar fond për planifikimin dhe zbatimin e projekteve që promovojnë mirëkuptim ndërkulturor ndërmjet komuniteteve, angazhohen për pjesëmarrjen aktive të qytetarëve që u përkasin komuniteteve të ndryshme, dhe të kontribuojë në përmirësimin e marrëdhënieve ndëretnike në komunë.

4.Metodologjia 

Strategjia është përgatitur nëpërmjet një bashkëpunimi konsultativ, me pjesëmarrjen më të madhe të sektorit civil dhe të gjithë palët e interesuara kyçe në periudhën nga dhjetori i vitit 2013 deri në prill të vitit 2014, në dy faza.

Në fazën e parë është kryer analiza nga ana e “ADI” për përcaktimin e gjendjes aktuale të jetesës multietnike në komunë.

Analiza u përqendrua në strukturat vendore dhe aktivitetet, si autoritetet komunale, komisioneve për marrëdhëniet mes komuniteteve, shkollat, institucionet kulturore, organizatat e qytetarve, media, përfaqësues të biznesit vendas, komuniteteve fetare, përfaqësues të partive politike dhe një analizë me pjesëmarrje të situatës në nivel lokal u grumbulluan të dhënat cilësore dhe sasiore.

E gjithë kjo është përmbledhur më në fund në një Raport përfundimtar. Me përgatitjen e Raportit është  përfunduar fazën e parë e përgatitjes së strategjisë.

Në fazën e dytë ishte  organizuar një seminar  konsultativ dyditor me grupe pune me përfaqësues nga pushteti komunal, komisioni për marrëdhënie midis bashkësive, shkollat, institucionet kulturore, organizatat qytetare, mediat, përfaqësues të bizneseve lokale dhe palëve të interesuara nga ana e grupit të ekspertëve, në të cilën kanë diskutuar për sfidat aktuale të jetës multietnike në komun, praktikat e deritanishme ekzistuese pozitive dhe mangësitë e identifikuara që pengojnë mirëkuptimin ndër- kulturor dhe për tejkalimin e të cilave Strategjia duhet të përgjigjet .

Produkti final, Plani strategjik u hartua në periudhën prej muajit shkurtit deri në prill  të vitit 2014 dhe në të janë inkorporuar rezultatet nga analizat, si dhe sfidat dhe rekomandimet e identifikuara nëpërmjet diskutimeve konsultative perms grupeve të punës. Kjo qasje e kombinuar lejon përfshirjen e drejtpërdrejtë të qytetarëve në komunë në procesin e përmirësimit dhe promovimin e mirëkuptimit ndërkulturor në mes të komuniteteve të ndryshme.

5.Struktura kohore 

Struktura kohore e zbatimit të Strategjisë është 3 vjet, dhe e njejta do të zbatohet në periudhën prej vitit 2015 deri në vitin 2018. Në Planin për Veprimit që është pjesë integrale e Strategjisë në detaje dhe më gjërsisht është vendosur një struktur kohore për zbatimin e e aktiviteteve të planifikuara.

6.Zbatimi i Strategjisë, monitorimit dhe auditimit 

Komuna e Kërçovës, së bashku me organizatat e sektorit civil do të monitorojnë zbatimin e  e Strategjisë, si dhe efektivitetin dhe efikasitetin e veprimeve të zbatuara, me qëllim të përcaktohet progresi në zbatimin e saj, dhe të përshtatet me nevojat aktuale. Për këtë qëllim, Komuna do të hartojë një plan për monitorimin e zbatimit të Strategjisë.

Komuna e Kërçovës ka rolin kryesor në koordinimin dhe monitorimin e zbatimit të strategjisë dhe aktiviteteve të planifikuara. Komuna është kompetente të kryej vlerësimin periodik të progresit në zbatimin e strategjisë, në formën e raporteve të monitorimit. Ky raport do të jetë në dispozicion të Këshillit të Komunës.

Pas kalimit të vitit të dytë  nga miratimi i Strategjisë, do të përgatitet dhe zbatohet vlersimi i përparimit të zbatimit të Strategjisë, në form të Raportit për përparim.

Vlersimi në Raport do të kryhet përms konsultimit me përfaqsues nga sektori civil, pushtetit komunal, KMMB, shkollat, institucionet kulturore, dhe palëve tjera kyçe të interesuara, në bazë të kontrollit të arritjes të indikatorëve të paraparë, kryerjen dhe miartimin e aktiviteteve në afatin e paraparë kohor, pjesmarrjen active të Komunës në zbatimin e aktiviteteve të parapara, si dhe ndryshimeve eventuale të Strategjisë dhe Planit akcionar.

Aktivitete detale për aktivitete, së bashku me afatet kohore për zbatimin e tyre, indikatorët për matjen e përparimit të zbatimit të tyre, bartësit e aktiviteteve, si dhe burimet kyçe për financimin e tyre, janë të paraqitura në Planin akcionar, i cili është pjesë përbërse e Strategjisë.

7. Plani akcional
Lëmia 1. Njohja e gjuhëve të bashkësive  

Qëllimi konkret 1. Përparimi i interakcionit ndërkulturorë  nëpërmes nxitjes për mësim të gjuhëve të bashkësive. 
	Rezultatet e pritura
	Aktivitete
	Bartës
	Korniza kohore
	Indikatorë
	Mjete financiare



	Р1.1. Të organizuar dhe të rregullta, kurse themelore dhe të avancuara pa pagesë për mësimin e gjuhëve të bashkësive për të rritur. 

Р1.2. Të organizuara dhe të rregullta, kurse themelore dhe të avancuara pa pagesë për mësimin e gjuhëve të bashkësive për fëmijë.

Р1.3. Aktivitete të organizuara dhe të rregullta (debate, lojra shpërblyese dhe kuize,mini fushata) të cilat e promovojnë mësimin e gjuhëve të bashkësive.

Р1.3.1. Min. 4 debate në vit të orgaizuara
Р1.3.2. Min. 1 lojë shpërblyese dhe 1 kuiz në vit.

Р1.3.3. .Min 1 kampanjë të organizuar në vit.
	А1.1.1 Zgjedhja e modelit për realizimin e shërbimeve (publik, privat, etj) 

А1.1 Zgjedhja e planit mësimor dhe programit,

А1.1.3. Përgatitje organizative, 

А1.1.4 Aktivitete promovuese

А1.2.1. zgjedhja e modelit për realizimin e shërbimit(publik, privat etj),

А1.2.2. Zgjedhja e plan-programit arsimor,

А1.2.3. Përgatitje organizative, 

А1.2.4. Aktivitete promovuese

А1.3.1.1.  Përgatitje organizative.

А1.3.1.2. Aktivitete promovuese.

А1.3.2.1. Përgatitje organizative.

А1.3.2.2. Aktivitete promovuese.

А1.3.3.1. Përgatitje të kampanjës.

А1.3.3.2. Përgatitje organizative. .А1.3.3.3. Aktivitete promovuese.
	K.Kërçovë organizatorë të kurseve

K.Kërçovë organizatorë të kurseve

K.Kërçovë, shkolla. Organizata tjera lokale 

K.Kërçovë, shkolla. Organizata tjera lokale

K.Kërçovë, shkolla. Organizata tjera lokale


	1-3 vjet

1-3 vjet

1-3 vjet

1-3 vjet

1-3 vjet


	numri i shfrytëzuesëve të kurseve, numri i kurseve të avancuara (të cilët kanë mbaruar më shum nivele),numëri, i grupeve

numri i shfrytëzuesve të kurseve, numri i kurseve të avancuara (të cilët kanë mbaruar më shum nivele),numëri, i grupeve

numri i debateve, numri i pjesmarrsëve në debate, shkalla e përfshirjes mediale.

numri i lojrave të fatit të zhvilluara, numri i kuzeve të zhvilluara, numri i pjesmarrësve, shkalla e përfshirjes mediale

numri i fushatave, numri i pjesmarrësve në fushata,shkalla e përfshierjes mediale, shkalla e suksesit të fushatave
	K.Kërçovë, donatorë

K.Kërçovë, donatorë

K.Kërçovë, donatorë

K.Kërçovë, donatorë

K.Kërçovë, donatorë




Lëmia 2. Kulturë

 Qëllimi konkret 2. Organizimi i manifestimeve kulturore të përbashkëra dhe të rregullta dhe aktivitete të destinuara drejt zhvillimit të mirkuptimit ndërkulturor në mes qytetarve të bashkësive të ndryshme.

	Rezultatet e pritura
	Aktivitete
	Bartës
	Korniza kohore


	Indikatorë
	Mjete financiare

	Р2.1.. Aktivitete kulturore rregullisht të organizuara të cilat e nxisin bashkëpunimin ndërmjet bashkësive.

Puntori të organizuara multi kulturore të artit figurative për fëmijë (min. 1 herë në vit)

Р2.1.2. Programe të rregullta muzikore dhe skenike të organizuara për fëmijë (min. 1 herë në vit) dhe të rinj (min. 1 herë në vit)

Р2.1.3. Debate të rregullta të organizura për të rinjët në tema nga bashkëpunimi ndërkulturorë në lëmin e kulturës (min. 2 vjet)
Р2.2 Festival të organizuar tradicional vjetor të kulturave dhe riteve të bashkësive

Р2.3.. Gazetë interneti lokale e vendosur dhe e promovuar, në gjuhët e bashkësive në Kërçovë, i cili do të përfshi tema nga lëmia e kultures dhe jetës së përbashkët
Р.2.4.  Vendosja e bashkëpunimit projektiv, në rrugë të dhënies së granteve të vogla, me organizata lokale për promovimin e aktiviteteve multi kulturore, me përbërje të përzier.
	А2.1.1.1. Formimi i këshillit për organizimin e puntorive me përbërje të përzier 

А2.1.1.2. Zgjedhja e anarëve të këshillit

А2.1.1.3. Përcaktimi i planit dhe programit për punë

А2.1.1.4. Zgjedhja e lokacioneve për mirmbajtjen e puntorive

А2.1.1.5. Zgjedhja e pjesmarrësve

А2.1.1.6. Përgatitje organizative.

А2.1.1.7. Aktivitete promovuese

А2.1.2.1. Formimi i këshillit për orgnizim të ngjarjeve me përbërje të përzier

А2.1.2.2. Zgjedhja e antarve të këshillit

А2.1.2.3. Zgjedhja e lokacioneve për mbajtjen e ngjarjeve

А2.1.2.4. Zgjedhja e pjesmarrsëve

А2.1.2.5. Përgatitje organizative

А2.1.2.6. Aktivitete promovuese

А2.1.3.1. Përgatitje organizatve

А2.1.3.2. Aktivitete promovuese

А2.2.1. Formimi i këshillit organizativ multietnik

А2.2.2. Zgjedhja e antarve të këshillit

А2.2.3. Zgjedhja e lokacionit për mbajtjen e festivalit

А2.2.4. Zgjedhja e pjesmarrsëve

А2.2.5. Përgatitje organizatve

А2.2.6. Aktivitete promovuese

А2.3.1. Formimi i këshillit organizativ dhe udhëheqës multietnik

А2.3.2. Zghjedhja e antarëve të këshillit

А2.3.3. Përgatitje organizative

А2.3.3.4. Aktivitete promovuese

А.2.4.1. Shpallja e konkursit

 А2.4.2. Shqyrtimi i aplikacioneve dhe zgjedhja e organizatave dhe projekte
	K.Kërçovë, organizator-ë të puntorive, organizata tjera lokale

K.Kërçovë,organizatorë të ngjarjeve, organizata tjera lokale

K.Kërçovë,organizata lokale

K.Kërçovë,organizatorë të festivalit, organizata tjera lokale

K.Kërçovë organizata lokale

K.Kërçovë

organizata lokale
	1-3 vjetë

1-3 vjetë

1-3 vjetë

1-3 vjetë

1-3 vjet

1-3 vjet
	numri i antarëve nga përbërja e përzier në këshill, numri i puntorive të zhvilluara, numri i pjesmarrësve nga bashkësit e ndryshme në puntoritë

numri i anarëve në përbërje të përzier në këshill, numri ngjarjeve muzikore dhe skenike të mbajtura, numri i pjesmarrësve të bashkësive të ndryshme, shkalla e përfshierjes mdiale  

numri i debateve të mbajtura, numri i pjesmarrësve të bashkësive të ndryshme në ebate, numri  i vizitorve, numri i temave të përfshira,shkalla e përfshirjes mediale

numri i antarve në përbërje të përzier në këshill,numri i festivaleve të mbajtura,shkalla e përfshirjes mediale

numri i antarve në përbërje të përzier në këshill,numri i gazetave të botuara, numri i teksteve, shkalla e lexueshmërisë së gazetës

numri i aplikacioneve,numri i projekteve të miratuara


	K.Kërçovë, donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë




Lëmia 3. Arsimi

Qëllimi konkret 3. Forcimi i komunikimit ndëretnik dhe ndërkulturor në mes të nxënësve nga bashkësitë e ndryshme nëpërmjet ligjeratave të integruara mësimore dhe aktivitete jashtëmësimore
	Rezultatet e pritura
	Aktivitete
	Bartës
	Korniza kohore
	Indikatorë
	Mjete financiare

	Р3.1. Ekskurzione të përbashkëta të organizuara 1-ditore(min. 3 në vit) dhe ekskurzione më shumëditore (min. 1 në vit) për nxënës nga bashkësitë e ndryshme

Р3.2. Ligjerata të organizuara të përbashkëta në lëmijë të caktuara për fëmijë nga bashkësitë e ndryshme,në pajtim me mundësitë

Р3.2.1. Vendosja e grupit ekspertues dhe analize të zbatuar për nevojat dhe mundësitë për organizim të ligjeratave fakultative në gjuhët e bashkësive

Р3.2.2.  Ligjerata të organizuara të përbashkëta në lëmijë të caktuara për fëmijë nga bashkësit e ndryshme, në pajtim me udhëzimet e grupit të ekspertëve

Р3.3. Gara diturie të organizuara në mes të shkollave(min.3 në vit) në mes të ekipeve multietnike.

Р3.4 Aktivitete organizative multietnike jashtë mësimore, me pjesmarrje active të prindërve (min 2 në vit)

Р3.5. Debate të organizuara dhe të promovuara në mediume min. 3 në vit në tema në lidhje me integrimin në arsim.


	А3.1.1. Aktivitete përgatitore 

А3.1.2. Aktivitete organizative

A3.2.1.1. Zgjedhja e antarëve, 

А3.2.1.2. përcaktimi i procedurave dhe metodologjisë për punë, 

А 3.2.1.3. hulumtimi dhe përpunimi i analizave

А3.2.2.1. Punë përgatitore

А3.2.2.2. Aktivitete orgaizative

А3.3.1. Formimi i këhillit organizativ multietnik

А3.3.2. Zgjedhja e antarëve të këshillit
А3.3.3. Përgatitje organizative

А3.3.4. Aktivitete promovuese

А3.4.1. Zgjedhja e nxënësve

А3.4.2. Përcaktimi i programeve dhe aktiviteteve 

А3.4.3. Realizimi i aktiviteteve

А3.4.4. Aktivitete organizative

А.3.5.1. Zgjedhja e nxënësve për debate

А3.5.2. Aktivitete organizative

А3.5.3. Aktivitete promovuese
	K.Kërçovë, shkolla

K.Kërçovë,grupi i ekspertëve

K.Kërçovë, shkolla

K.Kërçovë, shkolla

K.Kërçovë. shkolla, organizata tjera lokale

K.Kërçovë organizata lokale
	1-3 vjet

1 vit (1 katërmujorësh)

2-3 vjet

1-3 vjet

1-3 vjet

1-3 vjet
	Numri i ekskurzioneve të realizuara,numri i nxënësve nga bashkësitë e ndryshme

Funkcionaliteti dhe efikasiteti në punën e grupit:numri i takimeve,kualiteti i metodologjisë dhe analiza, cilësia e rekomandimeve 

Shkalla e realizimit të rekomandimeve nga analizat,numri i pjesmarrësve në ligjeratë

Numri i anëtarve nga bashkësit e ndryshme në këshill,numri i garave të mbajtura, numri i ekipeve në përbërje të përzier, numri i nxënësve nga bashkësit e ndryshme në ekipet

Numri i klubeve dhe sekcioneve të formuara, numri i aktiviteteve të mbajtura jashtëmësimore, numri i nxënësve nga bashkësit e ndryshme,numri i prindërve të kyçur në aktivitete

Numri i debateve të mbajtura, numri i pjesmarrësve nga bashkësit e ndryshme në debate,numri i temave të mbuluara,shkalla e përfshirjes mediale.
	K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë




Lëmia 4.Sport, Mjedisi jetësor

Qëllimi konkret 4. Vendosja e aktiviteteve sportive të rregullta dhe të përbashkëta të organizuara multietnike dhe             multikulturore.

	Rezultatet e pritura
	Aktivitete
	Bartës
	Korniza kohore 
	Indikatorë
	Mjete financiare

	Р4.1. Turne të organizuar multietnike në futboll 1 në vit, me pjesmarrje të ekipeve multietnike

Р4.1.1. Formimi i këshillit organizativ, të përbashkët, multietnik i angazhuar për organizimin e turnout.

Р4.1.2 Përgaditje të kompletuara për mbajtjen e turneut.

Р4.2.. Organizimi i min. 2 ndeshjeve  multietnike sportive në vit ndërmjet shkollave në komunë

Р4.3. Organizimi i 1 gare multietnike në vrapim në vit.

Р4.4. Organizimi i min.2 akcioneve  lokale multietnike në vit për pastrim të rrethinës.
	А4.1.1.1. Zgjedhja e anëtarëve

А4.1.1.2. Programi i menduar dhe plan për turne dhe kriteret për zgjedhje të ekipeve.

А4.1.2.1. Zgjedhja e anëtarëve

А4.1.2.2. Përgatitje organizative

А4.1.2.3. Aktivitete promovuese

А.4.2.1. Aktivitete organizative

А4.2.2. Aktivitete promovuese

А4.3.1. Punë përgatitore

А4.3.2. Aktivitete organizative

А4.3.3. Aktivitete promovuese

А4.4.1. Punë përgatitore

А4.4.2. Përgatitje organizative 

А4.4.3. Aktivitete promovuese
	K.Kërçovë, organizatorë të turneut

K.Kërçovë, organizatorë të turneut

K.Kërçovë,shkollat

K.Kërçovë,organizatorë të garës

.Kërçovë, organizata lokale
	1-3 vjet

1-3 vjet

1-3 vjet

1-3 vjet

1-3 vjet


	Numri i anëtarve nga bashkësit  e ndryshme në këshill

Numri i turneave të zhvilluara,numri i ekipeve nga përbërja e ndryshme, numri I pjesmarrësve nga bashkësit e ndryshme në ekipe,numri i ndeshjeve të luajtura,numri i vizitorve shkalla e përfshirjes mediale

Numri i ndeshjeve të zhvilluara,numri i ekipeve në përbërje të përzier, numri i nxënësve nga bashkësit e ndryshme në ekipet,numri i shkollave të përfshira

Numri i ndeshjeve të zhvilluara,numri i pjesmarrësve nga bashkësit e ndryshme, numri i vizitorëve.

Numri i akcioneve të zhvilluara, numri i pjesmarrësve në akcionet nga bashkësit e ndryshme
	K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë




Lëmia 5. Forcim institucionale

Qëllimi konkret 5. Përmisimi i kapaciteteve institucionale ekzistuese, dhe krijimi i kapaciteteve të reja, në të cilat drejtpërdrejt do marrin pjesë qytetarët nga bashkësit e ndryshme, dhe që do të nxisin interaksion dhe bashkëpunim ndëretnik
	Rezultatet e pritura
	Aktivitete
	Bartës
	Korniza kohore 
	Indikatorë
	Mjete financiare

	Р5.1.Përforcimi i kapacitetit tëKMMB

Р5.1.1 Puna e KMMB e rregulluar me statutin e komunës

Р5.1.2. Antarët e KMMB të stërvitur në më tepër trajnime

Р5.1.3.KMMB i paisur me kushte më të mira teknike dhe financiare për punë

Р5.1.4. Puna e KMMB përfshirja adekuate mediale dhe e prezentuar në opinion

Р5.2. Forcimi i kapacitetit të institucioneve lokale kyçe (komuna,shkolla,çerdhe,tj.)

Р5.2.1 Personali kyç në instucionet lokale (komuna,shkolla.çerdhe,etj.) të trajnuar për promovimin e kuptimit multi-etnik nëpërmjet më së paku 2-trajimeve në vit.

Р5.2.2. Institucionet kyçe në nivel lokal organizojnë më së pak 2 debate me pjesmarrje të opinionit, në vit.

Р5.2.3. Të gjithë institucionet kyçe në nivel lokal kanë përgatitur dhe zbatuar program për përmisimin e mardhënieve ndërkulturore në domenin e tyre të punës.

Р5.3. Komuna ka formuar fond për mbështetje t projekteve multikulturore të, OJQ,  me më së paku 5 projekte të financuara në vit.

	А5.1.1.1. Përpunim i propozim amandamenteve

А5.1.1.2. Punë përgaditore

А5.1.2.1. Mbështetje të angazhuar nga ekspertët

А5.1.2.2. Zgjedhja e antarëve

А5.1.2.3. Përcaktimi i metodologjisë dhe programi për punë

А5.1.2.4. Aktivitet organizative

А5.1.3.1. Punë përgaditore

А5.1.3.2.  Përgatitje organizative

А5.1.4.1. Përgatitje organizative

А5.1.4.2. Aktivitet promovuese

А5.2.1.1. Angazhim të mbështetjes nga ekspertët

А5.2.1.2. Zgjedhja e anëtarëve

А5.2.1.3. Përcaktimin e metodologjisë dhe programit për punë

А5.2.1.4. Aktivitet organizative

А5.2.2.1. Përgatitje organizative

А5.2.2.2. Aktivitet promovuese

А5.2.3.1. Përgaditje program dhe plan për përmisim të mardhënieve nërkulturore.

А5.2.3.2. Përcaktimi i metodologjisë dhe procedurave për punë.

А5.2.3.3. Zbatimi i aktiviteteve

А5.2.3.4. Monitoring dhe evaluim të aktiviteteve të realizuara

А5.2.3.5. Përgatitje organizative

A5.3.1. Përcaktimi i kriteriumeve për aplikim

А5.3.2. Shpallje të konkursit

А5.3.3. Shqyrtim të aplikacioneve dhe zgjedhje të projekteve dhe organizatave


	K.Kërçovë, 

KMMB organizata lokale

K.Kërçovë, 

KMMB, grupi i ekspertëve

K.Kërçovë, 

KMMB, 

K.Kërçovë, 

 KMMB, 

Medium lokale

K.Kërçovë,grupi i ekspertëve,organizatorë të trajnimeve

K.Kërçovë.organizata lokale

K.Kërçovë.organizatat lokale

.Kërçovë, KMMB, 

Organizata lokale
	1 vjet (1 katërmujor)

1-3 vjet

1 vjet (2 katërmujor)

1-3 vjet

1-3 vjet

1-3 vjet

1 vjet (1 katërmujorë)

1-3 vjet
	Numri i ndryshimeve të propozuara,numri i ndryshimeve të miratuara

I trajnimeve të mbajtura,numri i pjesmarrësve në trajnime,kualiteti i metodologjisë dhe analiza,kualiteti i rekomandimeve

Shkalla e përgatitjes dhe funksionaliteti i ,KMMB

Shkalla e përfshirjes mediale,numri i shtesave për KMMB në mediumet, shkalla e njoftimit me punën e KMMB

Numri i trajnimeve të mbajura, numri i pjesmarrësve në trajnime, kualiteti i metodologjisë dheudhëzime

Numri i debateve të zhvilluara, numri i pjesmarrësve nga bashkësit e ndryshme në debate,kualiteti ivdebatorve dhe i debatit, numri i temave të mbuuara,shkalla e përfshitjes mediale

Shkalla e zbatimit të aktiviteteve,kualitetit të programs së përgatitur,funksionaliteti dhe qëndrueshmëria e aktiviteteve të realizuara,numri i akivitteve të ralizuara 

Numri i aplikacioneve,numri i projektev të lejuara, numri i  OJQ të kyçura, numri iprojektebe të implementuara, kualiteti dhe qëndrueshmëria të projektee të implementuara
	K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë

K.Kërçovë

donatorë
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