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1. Hyrja
Kuptimi  ndërkulturor është një parakusht kyç për stabilitetin dhe prosperitetin e çdo shteti multietnik dhe në rrugën e saj për një demokraci të pjekur dhe të integruar. Në këtë drejtim, zhvillimi dhe promovimi i dijalogut dhe bashkëjetesës ndëretnike paraqet  themelin e çdo shoqërie multikulturore funksionale.

Maqedonia është një vend multikulturalizmi i të cilit është ndërtuar në themelet e shtetësisë. Maqedonia ka një traditë të gjatë të multikulturalizmit dhe të jetesës multi-etnike. Në këtë kontekst, marrëdhëniet ndëretnike janë faktorë kyç për zhvillimin e vendit në një demokraci multikulturore, dhe një tregues qendror për zhvillimin e mëtejshëm të vendit.

Nënshkrimi i Marrëveshjes kornizë të Ohrit (MKO), në vitin 2001 hodhi themelet për stabilitetin dhe bashkëpunimin ndëretnik por ka  krijuar edhe një hapësirë ​​për pjesëmarrje më të madhe të pakicave etnike në jetën politike dhe sociale të vendit. Në këtë kuptim, procesi i decentralizimit është i rëndësishëm, duke siguruar mandatin më të madh të Pushtetit lokal në disa fusha: arsim, mbrojtje sociale dhe mbrojtjen e fëmijëve, si dhe për çështjet që prekin identitetin kulturor dhe etnik të bashkësive në njësitë e vetqeverisjes lokale.

Paralelisht me procesin e decentralizimit u zbatua dhe procesi i riorganizimit të vetëqeverisjes lokale (në strukturën e saj) në mënyrë  të përfaqësimit më adekuat të realitetit multietnik të Maqedonisë, si dhe për të siguruar pjesëmarrjen më të mirë të bashkësive (sidomos atyre të vogla) në vendimmarrje në nivel lokal.

Disa studime
 të kryera në pesëmbëdhjetë vitet e fundit tregojnë se ekzistojnë  struktura dhe institucione  nominale me një mandat për të forcuar bashkëjetesën ndëretnike në nivel lokal. Megjithatë, këto studime kanë zbuluar të meta të shumta që kanë kapacitet për të minuar përpjekjet e këtyre strukturave. Problemet e identifikuara kryesisht kanë të bëjnë me nevojën për të forcuar kapacitetet ekzistuese të njësive të vetqeverisjes lokale, në burimet operative, financiare dhe resurseve njerëzore.

Të inkurajuar nga kushtet e përcaktuara, Asociacioni për Iniciativa Demokratike (AID, si pjesë e projektit "Dallimi  është në modë - promovimin e multikulturalizmit lokal" zbatohet në nëntë (9) komuna në Maqedoni  të mbështetur nga Bashkimi Evropian, i vazhdoi  përpjekjet për të promovuar mirëkuptimit ndëretnik në komunitetet e synuara përmes zhvillimit të mekanizmave, instrumenteve  dhe kapaciteteve për përmirësimin e vazhdueshëm të bashkëjetesës ndëretnike në nivel lokal, në nivel që është më afër me qytetarët. Projekti vlerëson rezultatet e zbatimit të  planeve strategjike të miratuara për të përmirësuar kuptimin ndërkulturor në gjashtë (6) komuna: Gostivar, Tetovë, Kërçovë, Vrapçishtë Bërvenicë dhe Jegunovcë dhe zgjeron bashkëpunimin me tre (3) komuna të reja (Strugë, Kumanovë,  Mavrovë dhe Rostushë) për zhvillimin, miratimin dhe implementimin e planeve strategjike dhe akcionale për zhvillimin e mirëkuptimit ndërkulturor.
Procesi i planifikimit strategjik është i bazuar në një qasje të gjerë që merr parasysh grupe të shumta të faktorëve: Analiza e situatës aktuale në komunat (korniza ekzistuese ligjore, zbatimin e kornizës ligjore, institucioneve dhe mekanizmave për zhvillimin e multikulturalizmit në nivel lokal, funksionimin e tyre, iniciativat dhe përpjekjet strategjike të komunave për këtë  çështje); intervista, debate dhe punëtori me grupet e interesit (përfaqësues të qeverisë lokale, KMNB, arsimi, sektori i biznesit, shoqëria qytetare); dhe SËOT analiza nga përparësitë, mungesat, mundësitë dhe rreziqet gjatë zbatimit të  nismave për të përmirësuar mirëkuptimin ndër-kulturor në Kumanovë
2. Komuna e Kumanovës: Analiza e Situatës 
2.1. Karakteristikat e përgjitshme të Komunës së Kumanovës
 
              Komuna e Kumanovës,  ndodhet në pjesën veri-lindore të Maqedonisë, është komuna më e madhe në vend. Në veri, komuna shtrihet në zonën e fshatit Mëglince, ndërsa kufiri jugor mbulon fushën e fshatit Zhivinje. Nga fushat fqinje, rrethina e Kumanovës është ndarë nga male të mëdha dhe të vjetra. 
Në të kaluarën, Kumanova paraqiste  një lidhje të rëndësishme ndërmjet zonave përrreth detit Adriatik, me ata rreth  Detit të  Zi dhe Detit Egje. Sot, infrastruktura rrugore e cila kalon nëpër Kumanovë e lidh Maqedoninë me vendet fqinje Republikën e Serbisë  dhe Republikën e Bullgarisë.

Sipas regjistrimit të popullatës të vitit 2002, komuna e Kumanovës numëron 105,484 banorë, të vendosur në qytetin e Kumanovës në  47 zona rurale. Kumanova është komunë multietnike në territorin e së cilës jetojnë 64.495 Maqedonas  (59,58%),  27,290 Shqiptarë (26.44%), 9,035 Serbë (8.75%), 4.256 Romë (4.12%), 292 Turq (0.28 %), 147 Vlleh, (0.14%), 20 Boshnjake (0.01%) dhe 670 të tjerë  (0.64%).

Komuna udhëhiqet nga Kryetar i komunës dhe Këshillit Komunal, i cili përbëhet nga tridhjetë e tre (33) anëtarë. Në kuadër të administratës komunale punojnë 10 (dhjetë) Sektore dhe katërmbëdhjetë (14) Komisione:

· Komisioni për çështje mandatare, zgjedhje dhe emërime;
· Komisioni për financim dhe buxhet;

· Komisioni për zhvillim ekonomik lokal;
· Komisioni për urbanizëm;
· Komisioni për veprimtari komunale;

· Komisioni për mbrojtje të ambientit jetësor dhe natyrës;

· Komisioni për arsim, kulturë dhe sport;

· Komisioni për mbrojtje sociale, të fëmijëve dhe , mbrojtje shëndetësore;

· Komisioni për statut dhe dispozita;
· Komisioni për vetqeverisje lokale;

· Komisioni për shënimin e festave dhe manifestimeve dhe ndarrjen e shpërblimeve dhe mirënjohjeve;

· Komisioni për mundësi të barabarta ndërmjet meshkujve dhe femrave;

· Komisioni për siguri, siguri në trafik dhe mbrojtja kundërzjarrit; dhe,

· Komisioni për marrëdhënie ndërmjet bashkësive.
Komisioni për marrëdhënie ndëmjet bashkësive (KMNB) i Komunës së Kumanovës në përbërjen e zgjedhur në vitin 2013 numëron dymbëdhjetë (12) anëtarë, ku secila bashkësi etnike në komunë përfaqësohet në Komision me nga dy anëtarë. Anëtarët e KMNB Kumanovës në të njejtën kohë nuk janë edhe anëtarë të Këshillit të Komunës së Kumanovës.

Veçoritë gjeografike natyrore të rrethinës së  Kumanovës mundësuan që ai të jetë i banuar që nga kohët parahistorike, siç dëshmohet nga disa fakte të  asaj periudhe. Ardhja e sllovenëve në shekullin e VI në Ballkan dhe në këto troje, kanë  lënë një shenjë në përbërjen e popullsisë, ndërsa depërtimi i turqve në shekullin e XIV dhe pesë shekujt e tyre të qëndrimit e kanë  pasuruar dallueshmërinë  kulturore të kësaj zone. Sipas regjistrimeve të  ruajtura të popullsisë në vitin 1900 në Kumanovë dhe rrethinë kanë jetuar: Maqedonas, Shqiptarë, Serbë,  Turq, Rom, Tatar, Çerkez, Grekë, Çifut dhe grupet e tjera kulturore. Në fund të shekullit XIX, në zonën e Kumanovës kanë lëvizur rreth 3000 emigrantë nga territoret serbe, të ashtuquajtur Muhaxhir, e cila kishte një ndikim të fortë në strukturën etnike të popullatës në qytet.
Bashkëjetesa  ndërkulturore ka një histori të gjatë në komunën e Kumanovës, e cila është e dukshme në numrin e madh të monumenteve fetare dhe kulturore: Kisha "Shën Gjorgji " (Staro Nagoriçan) që daton nga shekulli XI, kisha" Shën Bogorodica" (f.Matejçe) nga shekulli XIV, kisha "Shën Petka"( Staro Nagoriçan), Eksi Xhamia dhe të tjerë. Në qytetin e Kumanovës janë të lokuara disa objekte nga  fusha e kulturës, për shembull  Qendra Kulturore "Trajko Prokopiev", Muzeu i Qytetit, Biblioteka Komunale "Tane Georgievski", si dhe  Galeria e qytetit. 

Arsimi fillor në komunën e Kumanovës zhvillohet në shtatëmbëdhjetë (17) shkolla fillore dhe një shkollë fillore të muzikës. Mësimi zhvillohet në gjuhën maqedonase, shqipe dhe serbe. Gjysma e shkollave fillore  në komunë organizojnë mësimin në shkollat rajonale (tridhjetë e shtatë (37) shkolla rajonale).
Arsimi i mesëm zhvillohet në pesë (5) shkolla komunale të mesme (dy gjimnaze dhe tri shkolla të mesme profesionale) SHMK "Goce Dellçev" SHMK "Pero Nakov" SHMTK "Nace Bugjoni" SHMKP Shkolla bujqësore "Kiro Burnaz" dhe SHMK "Sami Frasheri". Mësimi në arsimin e mesëm zhvillohet në dy gjuhë: maqedonase dhe shqipe.
Nga shtatori  i vitit 2015, në Kumanovë ka  9 klasa bilinguale në shkollat fillore dhe të mesme. Gjuha dhe kultura Rome, gjithashtu është futur si lëndë zgjedhore në disa shkolla fillore në komunë. Në kuadër të gjimnazit  "Goce Dellçev" dhe SHFK "Krste Misirkov" janë futur klasa bilinguale në  fokus të  mësimit të gjuhës  frënge, si pjesë e një projekti të financuar nga Ambasada Françeze në Shkup.
Kopshti i fëmijëve "Angell Shajce" paraqet një shembull pozitiv për të mbështetur arsimin e integruar nga  mosha më e re. Gjegjësisht, kopshti merr pjesë në projektin për futjen e arsimit të  integruar nga mosha më e re, projekt i mbështetur nga UNICEF dhe Ambasada Britanike në Shkup
. Bëhet fjalë  për një përpjekje për të ndërtuar bashkëjetesë ndër-etnike dhe besimin nga mosha më e re, nëpërmjet avancimit të komunikimit ndërmjet fëmijëve me  gjuhëve dhe kulturave të ndryshme grupore. Qasja Mozaiku është në përputhje me programin zyrtar të edukimit parashkollor të fëmijëve dhe arsimimin pedagogjik dhe didaktik është më e përqendruar mbi fëmijën, me qëllim të përforcimit  dhe  zhvillimit pozitiv të konceptit  realist për vetëveten dhe respektit për dallueshmëritë.
Edhe pse Komuna e Kumanovës nuk ka program të veçantë ose dokument strategjik për zhvillimin e bashkëjetesës ndëretnike, Këshilli Komunal ka miratuar disa dokumente strategjike, të cilat në mënyrë indirekte kontribuojnë në zhvillimin e multikulturalizmit në kuadër të  komunës. Në vitin 2007, Këshilli miratoi Strategjinë Rinore Lokale të Komunës së Kumanovës (2008-2013), i cila përfshinte aktivitete për zhvillimin e marrëdhënieve ndëretnike brenda sistemit arsimor. Këto përpjekje u  vazhduan me miratimin e Strategjisë Rinore 2014-2019 në vitin 2013. Këto dokumente strategjike si prioritet e vendosën  nevojën për realizimin e projekteve që promovojnë mirëkuptimin ndërkulturor ndërmjet të rinjëve në komunë.
Autoritetet komunale kanë vendosur bashkëpunim me shoqërinë qytetare vendase në disa projekte për promovimin e bashkëjetesës ndëretnike, tolerancës dhe dialogut ndëretnik.
Komuna e Kumanovës, me mbështetjen e Misionit të OSBE-së në Shkup, morri pjesë në projektin Promovimin e multikulturalizmit në arsim i realizuar nga Qendra për Edukim Joformal "Trekëndëshi" nga Shkupi. Si rezultat i bashkëpunimit me sektorin lokal qytetar  ishte edhe miratimi i një dokumenti strategjik për zhvillimin e arsimit për periudhën  2011-2016.
Bashkëpunimi me qendrën rinore "Multi-kulti" rezultoi në disa projekte të fokusuara në avancimin e komunikimit dhe promovimin e tolerancës dhe dialogut mes të rinjve nga komunitetet e ndryshme etnike. Disa shembuj pozitivë janë të lidhura me organizimin  manifestimit të festave bashkarisht,  në mënyrë që të kontribuojnë drejt  përparimit të  bashkëjetesës ndëretnike në komunë.
2.1.1 KMNB në Kumanovë
Në pajtim me Ligjin për Vetëqeverisjen Lokale (Ligji për vetqeverisjen lokale, 2002), çdo komunë në të cilën më së paku 20% e popullsisë i takon një komuniteti që nuk është shumicë në komunë ka për detyrë  të formojë Komision për marrëdhënie midis bashkësive, si një mekanizëm specifik institucional në nivel të vetqeverisjes lokale i cili ofron kyqjen  aktive të përfaqësuesve të të gjitha bashkësive etnike në vendimmarrje në nivel lokal. Sipas regjistrimit të fundit KMNB janë formuar në këto komuna: Bërvenicë, Dibër, Dollneni, Zelenikovë Jegunovcë, Kërçovë, Krushevë, Kumanovë, Mavrovë dhe Rostushë, Petrovec, Sopishte, Strugë, Tetovë, Çashkë, Çuçer Sandevë, Butel, Çair, Shuto Orizarë dhe qyteti i Shkupit.
Në këtë kuptim KMNB paraqet një mekanizëm i cili duhet t’a mundësojë dhe lehtësojë pjesëmarrjen politike të pakicave. KMNB nuk paraqet vetëm një mekanizëm për të mbrojtur të drejtat dhe interesat e këtyre bashkësive, por gjithashtu paraqet një organ i cili e rrit transparencën e Këshillit komunal. KMNB është një organ këshilldhënës, me një numër të barabartë të përfaqësuesve të secilës bashkësi etnike. Zgjedhja e anëtarëve në trup është e rregulluar me Statutin e Komunës. Komisioni mblidhet dhe paraqet  propozime në Këshillin për çështje që prekin interesat dhe të drejtat e pjesëtarëve të bashkësive etnike në komunë. Deri më tani, KMNB më së shpeshti është  konsultuar  për çështjet që lidhen me ndryshimin e emrave të rrugëve, miratimi i rregulloreve në fushën e kulturës, miratimin e buxhetit komunal. Për të parandaluar konfliktet e mundshme të interesit u bë një rekomandim që  anëtarët e KMNB të mos  zgjidhen nga rradha e anëtarëve të Këshillit komunal. Megjithatë, në disa komuna kjo praktikë nuk respektohet plotësisht.
Komisioni për marrëdhënie ndëmjet bashkësive të komunës së Kumanovës përbëhet nga dymbëdhjetë (12) anëtarë, gjegjësisht nga  dy përfaqësues nga secila bashkësi etnike në komunë. KMNB Kumanovë ka miratuar rregullore dhe programe për punë, por hulumtimi i kryer nga AID ka vendosur se ky organ nuk është në gjendje  të përmbushë  obligimet që dalin nga mandati i tij. Gjegjësisht, pavarësisht nga fakti se KMNB Kumanovë rregullisht i dorëzojnë programet e punës në Këshillin Komunal, realizimi i aktiviteteve të planifikuara  bëhet vetëm pjesërisht për shkak se nuk  ndahen mjete  të veçanta nga buxheti për implementimin e këtyre programeve. Përveç kësaj, hulumtimi plotësues orienton në  faktin e realizimit  selektiv të aktiviteteve në favor të të dy bashkësive më të mëdha etnike në komunë - maqedonase dhe shqiptarë.
Pjesëmarrësit në hulumtim vunë  në pah disa probleme në funksionimin e KMNB së Kumanovës, lidhur me jo transparencën në zgjedhjen e anëtarëve, si dhe ndikimin e fortë të politikës partiake në punën e Komisionit. Përshkak të një vargu  të  problemeve në funkcionim, disa anëtarë refuzojnë të marrin pjesë në mbledhjet e Komisionit.
Ekziston njohja e pamjaftueshme e KMNB  në Kumanovë në mes të qytetarëve në pikëpamje të misionit të tijj, mandatit dhe aktivitetit, kurse   bashkëpunimi me sektorin qytetar është i kufizuar dhe kryesisht zhvillohet me iniciativë të organizatave qytetare. Duhet theksuar se potencialet për bashkëpunim të tillë janë shfrytëzuar në mënyrë të pamjaftueshme. Ky bashkëpunim është i rëndësishëm për shkak se ajo mund të kontribuojë drejtpërdrejt në përforcimin e kapaciteteve të anëtarëve të KMNB, për të rritur dukshmërinë e këtij autoriteti në mesin e qytetarëve, dhe të kontribuojë në drejtim që KMNB të bëhet një partner i rëndësishëm në marrëdhëniet midis qytetarëve, sektorit qytetar dhe vetqeverisjes lokale.
Një numër i  madh i problemeve me të cilat përballet KMNB në Kumanovë janë të njejta me problemet  KMNB- ve të tjera,  në shumicën e komunave në shtet: mungesa e burimeve stabile të financimit; mungesa e mjeteve financiare për realizimin e mbledhjeve të rregullta (shpenzimet e udhëtimit, kompenzimet për anëtarë); varësi e madhe financiare nga fondet komunale për realizimin e aktiviteteve; dhe mungesa e mbështetjes organizative dhe administrative.
Preciziteti i pamjaftueshme i mandatit dhe përgjegjësive të KMNB, si dhe në pikëpamje të mbështetjes së tyre për funksionimin e tyre, lë hapësirë që ​​ky organ vetëm formalisht të përfaqësohet në organet komunale. Edhe pse ekzistojnë aktivitete (punëtori, seminare, trajnime) për përforcimin e kapaciteteve të anëtarëve të KMNB, kjo është tregues se këto aktivitete realizohen vetëvetiu. Përveç kësaj, varësia financiare minon mundësitë për implementimin e aktiviteteve që ta  rrisnin dukshmërinë e KMNB në mesin e publikut. Kështu, misioni i KMNB, si një mekanizëm për përfshirje më të drejtpërdrejtë të qytetarëve dhe përfaqësimin e  interesave të bashkësive etnike pakicë mbetet i parealizuar.
2.1.2 Sfidat e jetesës multikulturore në Komunën e Kumanovës

Prioritetet strategjike për zhvillimin e mirëkuptimit multikulturor në Komunën e Kumanovës janë të bazuara në analizën e situatës aktuale në aspektin e bashkëjetesës ndëretnike në këtë hapësirë. Edhe pse Komuna e Kumanovës ka një traditë  të kultivimit të tolerancës, respektit dhe bashkëjetesës mes bashkësive të ndryshme kulturore, hulumtimi  i kryer nga AID  ka identifikuar një sërë sfidash për mirëmbajtjen dhe zhvillimin e mëtejshëm të marrëdhënieve të mira ndërmjet bashkësive etnike në komunë.
Tradita e respektit dhe  jetës  me Tjetrin mundësoi tejkalimin  e armiqësive në mes të bashkësive etnike manifestuar gjatë konfliktit të vitit 2001. Megjithatë, pesëmbëdhjetë vjetë  nga  zbatimi i Marrëveshjes Kornizë të Ohrit  janë  shënuar me rritje në  ndarrje, e cila manifestohet si segregacion hapësinor në lagjet etnikisht "të pastërta", me çka zvogëlohet mundësia e kontaktit të ndërsjellë dhe komunikimit ndërmjet bashkësive të ndryshme etnike.
Siç është rasti me shumicën e komunave të përfshira në hulumtim, ndarja etnike dhe distanca sociale janë më të theksuara në mesin e të rinjve. Këto fenomene janë veçanërisht të dukshme në sektorin e arsimit. Të rinjtë nga komuna e Kumanovës në sferën private dhe publike janë të orientuar kryesisht për anëtarët e kulturës së tyre, duke  i u shmangur kontaktit me shokët e klasës dhe moshatarët nga bashkësitë tjera etnike.
Edhe pse shkollat nga komuna e Kumanovës ishin përfshirë në projekt për arsimim të integruar, të realizuar nga ana e Ministrisë së  Arsimit dhe Shkencës (MASH) Integrimi në sferën e arsimit  realizohet në mënyrë të  komplikuar. Domethënë, më shumë institucione arsimore janë multietnike vetëm në nivel  deklarativ, sepse mësimi i nxënësve nga grupet e ndryshme etnike janë kryer në ndërrime të ndara ose objekte të veçanta. Aktivitetet e përbashkëta jashtëmësimore janë të rralla dhe kanë të bëjnë me gara të përbashkëta  dhe  festimet e festave.
Në vitin 2010, si rezultat i bashkëpunimit në mes të Komunës së Kumanovës, OSBE-së dhe Qendrës për Edukim Joformal "Trekëndëshi" është përpunuar dhe miratuar Strategjia për Zhvillimin e Arsimit në Komunën e Kumanovës 2011-2016. Strategjia parashikonte disa sfera të veprimit që janë të lidhura me promovimin e konceptit të integrimit në sferën e  arsimit:
· Krijimi i klasave bilinguale në shkollat fillore;

· Futja e lëndëve zgjedhore për mësim në gjuhën e bashkësive të tjera etnike;

· Aktivitete të  përbashkëta mësimore dhe jashtë mësimore ndërmjet nxënësve të 
grupeve të ndryshme etnike;
· Formimi i Qendrave rinore
.

Përshkak të  mungesave të të dhënave në lidhje me realizimin e aktiviteteve të planifikuara dhe realizimin  e prioriteteve strategjike, hulumtimi  nuk mund të përcaktojë se deri në çfarë mase janë realizuar angazhimet strategjike. Tani për tani, mundësia kryesore për afrimin e nxënësve të grupeve të ndryshme etnike mbeten aktivitetet jashtëshkollore që për shkak të disa arsyeve  mbahen pa asnjë plan dhe program  të veçantë  me çka vihet në  pikëpyetje efekti i përgjithshëm i implementimit të tyre.
Në vitin 2013, me mbështetjen e Programit për Zhvillim të Kombeve të Bashkuara dhe Misionit  OSBE-së në Shkup u miratua Strategjia për të rinjtë  2014-2019. Ky dokument strategjik fokusohet në zhvillimin e të kuptuarit multikulturor mes të rinjëve në  komunë përmes disa masave:
· Financimi projekteve me karakter multietnik;
· Bashkëpunimi me mediumet  për një qasje pozitive gjatë  informimit, raportimit dhe promovimin e ngjarjeve me karakter  multietnik; 

· Organizimi i garave sportive me karakter multietnik, krijimi i vendeve për takim dhe shoqërim ndërmjet të rinjëve nga komunitetet e ndryshme etnike. 

Implementimi i Strategjisë  është në rrjedhë dhe përshkak të  mungesës së  të dhënave,  hulumtimi  nuk ishte në gjendje t’a verifikojë  progresin dhe ndikimin e përgjithshëm në realizimin  e angazhimeve të ndërmarra strategjike.
Hulumtimi verifikoi një sërë  problemesh të cilat  mund të vështirësojnë ose të pengojnë zhvillimin e bashkëjetesës ndëretnike në Kumanovë. Mos shfrytëzimi i kapaciteteve KMNB-së në Kumanovë dhe pamundësia e këtij organi  të kryejë obligimet në kuadër të  mandatit paraqet vështirësi në procesin e promovimit dhe mbrojtjes së të drejtave të bashkësive etnike në komunë, sidomos ato më të vogla. Një varg problemesh në funksionimin e KMNB-së (varësia financiare, ndikimet partiake, mungesa e transparencës në zgjedhjen e anëtarëve të saj, neglizhenca e obliguar për të shqyrtuar propozimet dhe mendimet e KMNB-së në procesin e marrjes së  vendimeve për çështjet që prekin komunitetet etnike në komunë etj) Krijojnë  një pengesë për KMNB të rritet në një faktor aktiv në çështjen e përmirësimit të mirëkuptimit ndëretnik në komunë.
Në fushën e arsimit, reformat në sistemin arsimor të  cilatu bënë  pas vitit 2001,vetëmse e  thellësuan hendekun mes të rinjëve, tek të cilët sot  vërehet  një distancë më e madhe sociale dhe në mënyrë sa më të theksuar reflektohet mostoleranca etnike. Ndarja hapësinore e të rinjëve  në shkolla të veçanta apo ndërrime të ndara nuk i ndaloi  incidentet nëpër shkolla por e  përforcoi  refuzimin e komunikimit dhe bashkëpunimit në jetën e përditshme. Përpjekjet për të futur konceptin earsimit të  integruar realizohen me vështirësi dhe mungesën e mbështetjes (financiare, organizative, eksperte) shkollat ​​kanë mundësi të kufizuara për të implementimin e  këtij koncepti.
Dallimet fetare dhe barrierat gjuhësore janë identifikuar si pengesa kryesore për zhvillimin e bashkëjetesës ndëretnike nga ana e pjesëmarrësve në hulumtim. Si pasojë, është e nevojshme që përpjekjet thelbësore për të afruar më pranë bashkësive, të cilat nuk do të ngelin në  organizimin e të aktiviteteve të ndara, por do të promovojnë iniciativa që do të mundësojnë të kuptuarit më të mirë të kulturës dhe gjuhës së Tjetrit, me një fokus në karakteristikat kulturore dhe vlerave universale që janë të përbashkëta brenda këtyre bashkësive. Më saktësisht,, janë të nevojshme  iniciativa përmes të cilave qytetarët mund të mësojnë në lidhje me kulturën e bashkësive të tjera, nëpërmjet aktiviteteve që do të nënkuptojnë pjesëmarrje me Tjetrin, e jo  afër Tjetrit. 
Edhe pse në sferën publike, bashkëpunimi në mes të qytetarëve nga bashkësive të ndryshme etnike është formale dhe pragmatike, studimi gjeti se në botën e punës, dallimet e perceptuara kulturore/etnike janë injoruar në llogari të interesave të tjera të përbashkëta. Përveç kësaj, potenciali i sektorit të biznesit në pikëpamje të zhvillimit të mirëkuptimit ndëretnik në nivel lokal mbeten të pashfrytëzuara.
Më në fund, shumica e iniciativave për zhvillimin e bashkëjetesës ndëretnike në komunë  është e lidhur me dy bashkësitë më të mëdha etnike – shqiptare dhe  maqedonase . Hulumtimet kanë treguar se qytetarët nga komunitetet pakicë janë në mënyrë të pamjaftueshme të përfshirë në këto iniciativa, dhe përmes KMNB-së  jofunksionale e pakënaqshme është pjesëmarrja e tyre në vendim marrje në nivel lokal.
2.2 SËOT analiza

Për qëllimet e Strategjisë është bërë SËOT analiza e potencialit për veprimin e  Komunës së Kumanovës në drejtim të promovimit të  bashkëjetesës  ndëretnike në nivel lokal, e cila është fokusuar në analizën e anëve të forta dhe të dobëta në këtë segment, mundësitë, gjegjësisht  potenciali i pashfrytëzuar, si dhe kërcënime që mund t’i sjellin në pikëpyetje përpjekjet për të zhvilluar të kuptuarit ndëretnik.

Anët e forta kryesore të komunës së Kumanovës të identifikuara  me analizën janë përbërja  dhe kompetencat e zhvilluara në administratën komunale. Në Komunën e Kumanovës gjuhët zyrtare janë gjuha maqedone, shqipe, serbe dhe rome, të zbatuara në mënyrë të vazhdueshme në mbledhjet e Këshillit komunal. Në këtë drejtim, transparenca e verifikuar  në administratën komunale dhe Këshillit të Komunës ka  një rëndësi të madhe për zbatimin e suksesshëm të angazhimeve strategjike. Ana e fortë shtesë është një infrastrukturë e mirë në Komunë,  ose disponueshmëria e hapësirës për realizimin e aktiviteteve në fushën e multikulturalizmit.

Komuna ka vendosur bashkëpunim të mirë me sektorin qytetar, ishte e qartë edhe  gatishmëria e disa palëve të interesuara për bashkëpunim në fushën e zhvillimit të   multikulturalizmit në nivel lokal. Kjo kryesisht ka të bëjë me institucionet  nga sfera e arsimit, e cila është me rëndësi të veçantë nëse kemi parasysh se një pjesë e konsiderueshme e prioriteteve dhe aktiviteteve të Strategjisë kanë të bëjnë me afrimin e të rinjëve nga bashkësitë e ndryshme etnike në shkolla

 Në  Komunë ekziston një numër i madh i organizatave të shoqërive qytetare aktive në fushën e kulturës dhe sportit, që me ekspertizën dhe kapacitetet e tyre mund të kontribuojnë në zbatimin e suksesshëm të iniciativave në fushën e multikulturalizmit. Ana e fortë shtesë është fakti se Kumanova ka formuar KMNB, si  një organ me mandat dhe mision për t’i mbrojtur dhe promovuar interesat e bashkësive etnike në komunë.

Megjithatë, analiza SËOT identifikon një numër dobësish në funksionimin e komunës. Gjegjësisht, komuna përballet me probleme financiare përshkak të së cilës gjatë një periudhës më të gjatë  gjatë së cilës ndarja e mjeteve kryesisht është dedikuar  për shpenzimet themelore me qëllim të mundësimit  funksionimin normal të organeve dhe institucioneve nën juridiksionin e Komunës. Polarizimi politik dhe pasiviteti  brenda administratës komunale paraqesin dobësitë shtesë kur merret  parasysh funksionalitetin e organeve komunale dhe komisionet në lidhje me implementimin e angazhimeve të Strategjisë. Edhe përkskaj faktit se Komuna ka vendosur bashkëpunim me projektet e organizatave qytetare nga fusha e multikulturalizmit, është relativisht modeste.
Sektori  Komunal i  Arsimit nuk ka asnjë plan për të promovuar multikulturalizmin në arsim. Gjegjësisht, pas përfundimit  Strategjia për Zhvillimin e Arsimit të Komunës së Kumanovës 2011-2016 nuk janë ndërmarrë aktivitete  për të analizuar rezultatet e arritura dhe përcaktimin e prioriteteve të reja strategjike në periudhën e ardhshme. Institucionet kulturore në komunë  gjithashtu nuk i shfrytëzojnë plotësisht kapacitetet e tyre për të promovuar multikulturalizmin. Komuna po përballet me një mungesë të resurseve njerëzore, të cilat mund të ketë një sërë reperkusionesh në aspektin e funksionalitetit të saj.
Bashkëpunimi me OJQ-të lokale dhe përdorimin e fondeve në dispozicion të BE-së paraqet një potencial që mund të kontribuojë në mënyrë të konsiderueshme për rritjen e kualitetit dhe kuantitetit  së iniciativave për zhvillim të multikulturalizmit në nivel lokal. Në këtë drejtim, gatishmëria e faktorëve relevant lokal,  klima e favorshme për bashkëpunim në fushën e forcimit të multikulturalizmit janë indikator për  mundësinë e këtyre aktiviteteve të kontribuojnë në afrimin thelbësor  të bashkësive të ndryshme etnike.
Përforcimi i kapaciteteve të KMNB në Kumanovë,  duke futur një pikë të veçantë në buxhetin komunal për zbatimin e aktiviteteve të saj, do të mundësojë këtë organ për të përmbushur kërkesat e funksionit dhe mandatit të caktuar  të saj. Përveç kësaj, avancimi  i vazhdueshëm i kompetencave të anëtarëve të KMNB dhe administratës komunale në fushën e multikulturalizmit do të sjellë një  kualitet të ri në punën e tyre.
Një prej kërcënimeve kryesore ndaj çështjes së zhvillimit të mirëkuptimit multikulturor në Komunën e Kumanovës proceset pikat e forta të emigracionit që janë intensifikuar në dekadën e fundit dhe nuk janë  kufizuar në bashkësi të veçantë etnike. Në fakt, pjesa më e madhe e të rinjëve  nga komuna e Kumanovës  ardhmërinë  e tyre vendosin  t’a ndërtojnë jashtë vendit, e cila ka pasoja jo vetëm në aspektin e strukturës demografike të popullsisë, por edhe në aspektin e gatishmërisë për të marrë pjesë në zhvillimin e marrëdhënieve ndëretnike në nivel lokal. Përveç kësaj, vitet e krizës politike disavjeçare  e kanë  forcuar polarizimin e pikëpamjeve politike dhe veprimin në mes të qytetarëve, në mes të grupeve etnike, por edhe brenda vetë bashkësisë.
Në këtë drejtim, marrëdhëniet komplekse ndërmjet qeverisë lokale dhe asaj qendrore  ndikon në mënyrë të dëmshme  në drejtim të mbështetjes së komunës për të ndërhyrë në një varg çështjesh me rëndësi për qytetarët. Zbatimi i ngadalshëm i procesit të decentralizimit, mungesa e burimeve (financiare, organizative, njerëzore) të vetqeverisjes lokale lokal për t'iu përgjigjur kompetencave të reja paraqet një kërcënim në aspektin e mundësive të Komunës për të vepruar në drejtim të zhvillimit të kuptuarit multietnik në komunë.
	Anët e forta
	Anët e dobëta

	Përbërja multietnike;

Bashkëpunimi i mirë me sektorin e biznesit lokal;
Bashkëpunimi i mirë me sektorin qytetar;
kuadër i trajnuar mirë;
nfrastrukturora (hapësirë  për aktivitete);
KMNB i formuar;
Interesi  ishkollës në punën e projekteve multikulturore
Një numër i konsiderueshëm i organizatave lokale në fushën e kulturës dhe sportit; Përdorimi i gjuhëve të bashkësive në seancat e  këshillit (shqipe, serbe, rome); Transparencë në punë.

	Problemet financiare;

Polarizimi politik;

Përvojë e vogël në zbatimin e projekteve multikulturore;

Puna pasive;

Sektori komunali  Arsimit nuk ka asnjë plan për promovimin e multikulturalizmit nëpërmjet arsimit;

Institucionet kulturore nuk janë mjaftueshëm aktiv;

Resurset e pamjaftueshme njerëzore.


	Mundësite
	Kërcënimet

	Fondet e BE-së;

Bashkëpunimi me organizatat e qytetare (OJQ);
Mundësi për bashkëpunim të gjerë ndërmjet faktorëve relevant lokal;
Krijimi i një pike të veçantë buxhetore për aktivitete multikulturore;
Sigurimin e  mjeteve për të forcuar punën e KMNB;
Trajnimi i të punësuarve për zbatimin e projekteve multikulturore;
Mjedise lokale miqësore për punën multikulturore.
	Largimi i të rinjëve;

Kriza politike;

Decentralizimi jo i plotë;

Ndryshimet politike;

Marrëdhëniet komplekse me qeverinë qendrore.



3. Qëllimet e strategjisë
3.1  Qëllimet e përgjitshme
Qëllimi i përgjithshëm i Strategjisë është që të promovojë kuptimin ndërkulturor në Komunën e Kumanovës, duke inkurajuar dhe duke forcuar bashkëjetesën, respektin, tolerancën dhe udhëzime ndërmjet qytetarëve të bashkësive  të ndryshme etnike.
Në këtë aspekt, Strategjia synon të forcojë kapacitetet ekzistuese por  edhe për të krijuar kapacitete të reja për pjesëmarrje aktive dhe të drejtpërdrejtë të qytetarëve në promovimin e multikulturalizmit dhe bashkëjetesës ndër-etnike në nivel lokal. Gjegjësisht, zhvillimi i strategjisë buron nga kuptimi se vetëm me thellimin e njohurive për të Tjerët, ndjeshmëri dhe jetën me të, e jo afër Tjetrit, mund të kontribuojnë për një jetë autentike multikulturore. Qëllimet konkrete të Strategjisë lidhen me promovimin dhe zhvillimin e bashkëjetesës ndërkulturor në disa fusha:
· Krijimi i kushteve për zhvillimin të mirëkuptimit multikulturor dhe integrimin ndëretnik në sferën  e arsimit ;

· Zhvillimi i bashkëjetesës ndëretnike mes qytetarëve duke e njohur gjuhën dhe kulturën e bashkësive të tjera ;
· Avancimin e kulturës mediale në drejtim të promovimit të  multikulturalizmit, tolerancës dhe ndjeshmëri në mes të bashkësive;

· Zhvillimi i bashkëpunimit në mes të institucioneve lokale me organizatat qytetare nëpërmes iniciativave për avancimin e  mirëkuptimit ndërkulturor në komunë;
· Zhvillimi i kapaciteteve të Komisionit për Marrëdhënie Ndëretnike ndërmjet bashkësive në pikëpamje me faktorët tjerë relevante  në nivel lokal dhe veprimit në fushën  e avancimit të  bashkëjetesës ndëretnike në komunë.
3.2 Qëllimet konkrete
Qëllimet komkrete të Strategjisë rrjedhin nga përpjekjet e Komunës së Kumanovës për avancimin e marrëdhënieve midis bashkësive etnike që kanë traditë kultivimin e bashkëjetesës, tolerancës dhe respektit. Duke pasur parasysh këtë, Komuna e Kumanovës  do të vazhdojë të mbështesë zhvillimin e mirëkuptimit ndërkulturor në mënyrë që të kontribuojë në zhvillimin e komunës në një bashkësi  gjithë përfshirëse, demokratike.

Në këtë drejtim, Strategjia është përqëndruar në qëllimet konkrete vijuese:
1. Promovimi i integrimit multikulturore në arsim 

2. Forcimi i marrëdhënieve multikulturore përmes  thellësimit të bashkëpunimit të bashkësive etnike në fushën e kulturës.

3. Ndërtimi i një kulture mediale  të  bazuar në respektin ndaj dallimeve dhe angazhimin aktiv të mediave për të përmirësuar bashkëjetesën. 

4. Thellimi i bashkëpunimit me shoqërinë qytetare në mënyrë që të forcojë marrëdhëniet multikulturore në nivel lokal. 

5. Forcimi i kapaciteteve të KMNB dhe institucioneve të tjera lokale për të punuar në përmirësimin e marrëdhënieve multikulturore. 
Qëllimi konkret 1: Promovimi i integrimit multikulturor në arsim.
Nënshkrimi i Marrëveshjes Kornizë të Ohrit dhe reformat që rrjedhin nga ajo, nuk kanë  kontribuar në krijimin e një mjedisi të integruar arsimor për nxënësit e grupeve të ndryshme etnike. Përkundrazi, praktika e ndarjes hapësinore  të nxënësve nga bashkësitë  e ndryshme etnike, me idenë për të parandaluar incidentet ndërmjet nxënësve nuk e zgjidhi problemin e konfliktit ndërmjet nxënësve dhe kontribuan  në forcimin e distancës sociale. Nxitur nga këto kushte, në vitin 2008 MASH  filloi me  zhvillimin dhe implementimin e konceptit të arsimimit të integruar. 
Në Komunën e Kumanovës, në kuadër të arsimimit fillor mësimi  filloi  të zhvillohet në tri gjuhë: maqedone, shqipe dhe serbe. Në shkollat ​​e mesme mësimi zhvillohet në gjuhën maqedone dhe shqipe. Edhe pse për nxënësit nga bashkësitë etnike pakicë të mësuarit e gjuhës maqedonase është i obligativ, nxënësit maqedonas nuk janë të detyruar për të mësuar gjuhën e ndonjërës prej bashkësive më të vogla etnike. Inicijavata e                MASH- it  për të futur një detyrim për të mësuar ndonjërën nga gjuhët e pakicave për nxënësit maqedonas u ballafaqua me rezistencë të fortë politike dhe nuk u realizua.
Në kuadër të projektit të realizuar nga Ministria e Arsimit dhe Shkencës për të futur konceptin e arsimimit të  integruar u ndoq nga shkollat ​​fillore dhe të mesme në Kumanovë. Ky projekt integrimin ndëretnik e zhvillonte nëpërmjes afrimit të nxënësve në kuadër të aktiviteteve mësimore dhe jashtëshkollore; Krijimi i këshillave të përziera të nxënësve, dhe bashkëpunimi në mes të prindërve në kuadër të këshillave të prindërve. Pikërisht arsimi është një fushë ku deri më tani janë realizuar një numër i madh i aktiviteteve për promovimin e multikulturalizmit në nivel lokal, sipas studimit të kryer nga AID. Megjithatë, analiza ka treguar se këto ngjarje janë të parregullta dhe incidenciale  me ndikim të ulët në thelbësor për të kapërcyer distancën sociale ndërmjet nxënësve të grupeve të ndryshme etnike. 
Komuna e Kumanovës, duke u nxitur nga qëllimi për përmirësimin e komunikimit multikulturor në kuadër të sistemit arsimor, do të ndërmerr aktivitete me të cilat do të sigurohet përkrahja (financiare, organizative) në shkollat ​​dhe institucionet parashkollore në komunë për realizimin e aktiviteteve të rregullta (edukative, sportive, kulturore) në mënyrë që të krijojë një klimë të komunikimit dhe bashkëpunimit në mes të nxënësve të grupeve të ndryshme etnike. Rezultatet dhe veprimet e parapara për të kontribuar në realizimin e tyre që rrjedhin nga analiza e mundësive të komunës janë në përputhje me plan programet mësimë dhënëse si dhe qëllimet afatshkurtra dhe afatmesme të shkollave.
Arritja e këtij qëllimi konkret është paraparë me realizimin e rezultateve vijuese:

1.1. Program i zhvilluar për aktivitete multikulturore për fëmijët në kopshtet e fëmijëve (shfaqje teatrale, lojra, gara, etj.);
1.2. Forcimin e bashkëpunimit multikulturor brenda dhe ndërmjet shkollave përmes aktiviteteve jashtëshkollore (punëtori, tribuna, debate, pikniqe, ngjarjet sportive): të paktën dhjetë (10) ngjarje që përfshijnë nxënës nga disa shkolla të organizuara çdo vit; së paku gjashtë (6) njgjarje në nivel shkollor organizohen çdo vit;

1.3. Organizimin e kurseve për fëmijët për të mësuar gjuhët e bashkësive të tjera.
1.4. Organizimin e kurseve për të rritur për të mësuar gjuhët e bashkësive të tjera.
1.5. Organizimi i më së paku një (1) punëtori për multikulturalizëm në vit për arsimtarët e shkollave fillore dhe të mesme.

Komuna e Kumanovës do të bëjë aktive përpjekje për të nxitur marrëdhëniet midis të rinjëve  brenda sistemit arsimor, përmes aktiviteteve që përfshijnë të mësuarit në lidhje me kulturën dhe gjuhët e bashkësive të tjera etnike. Gjegjësisht, analiza realizuar i u orientua faktit se distanca sociale shume dekadëshe kushtëzon njohuri anekdotike për tjetrin dhe tendencën e tyre për të paragjykuar. Qasja e zgjedhur synon të krijojë  baza për zhvillimin e ndjeshmërisë, mirëkuptimit, tolerancës dhe bashkëjetesës midis të rinjëve (dhe të rriturit) përmes aktiviteteve që lidhen me interesat e tyre nga sferat e ndryshme të jetës (sportive, artit). Komuna e Kumanovës do të bëjë përpjekje për të mbështetur shkollat ​​në komunikim me sektorin qytetar dhe pjesëmarrjen në projekte për zhvillimin e multikulturalizmit në arsim.
Qëllimi konkret 2: Forcimi i marrëdhënieve multikulturore përmes bashkëpunimit të thellësuar të bashkësive etnike në fushën e kulturës.
Nënshkrimi i Marrëveshjes Kornizë të Ohrit, qëllimi kryesor i të cilit ishte të promovojë të drejtat e bashkësive etnike pakicë në vend, implikoi një seri reformash të nënkuptuara me çka përdorimi i gjuhëve të bashkësive pakicë ishin të  oficijalizuara edhe me kushtetutë dhe me ligj të garantuara.
Sipas nenit 7 të Kushtetutës së Republikës së Maqedonisë gjuhë zyrtare e territorit të shtetit është gjuha maqedonase dhe alfabeti i saj cirilik. Gjuha e folur nga së paku 20% e popullsisë është gjithashtu gjuhë zyrtare. Përveç kësaj, njësitë e vetëqeverisjes lokale në të cilën së paku 20% e popullsisë flet një gjuhë të ndryshme nga gjuha maqedonase është gjithashtu gjuhë zyrtare në njësitë e vetqeverisjes lokale.

Në Komunën e Kumanovës gjuhë zyrtare janë  gjuha maqedonase,  shqipe, serbe dhe rome.

Barriera gjuhësore krijon një situatë të rinjtë (dhe të rriturit) orientohen vetëm ndaj bashkëqytetarëve dhe bashkësisë së  tyre etnike, kurse  mungesa e vullnetit për të ditur gjuhën e tjetrit, interpretohet si një gjest i refuzimit të ndërveprimit dhe bashkëpunimit. Plotësuese, mosnjohja e kulturës së të tjerave bashkësi krijon një tendencë të theksuar qytetarët në veprim reciprok  të veprojnë me paragjykime të mëparshme. Në hulumtimin dallimet fetare dhe gjuhësore janë identifikuar si pengesat kryesore për komunikim dhe bashkëpunim ndërmjet bashkësive.

Komuna e Kumanovës është e përkushtuar për thellimin e marrëdhënieve mes bashkësive etnike duke mbështetur aktivitetet për kuptim më të mirë të kulturës së bashkësive të tjera etnike. Komuna obligohet për realizimin e masave me  të cilat do të lehtësoheshte komunikimi në mes qytetarëve dhe do të krijoheshin themelet stabile për përmirësimin e marrëdhënieve ndëretnike.
Arritja e këtij qëllimi konkret është paraparë nëpërmjet realizimit  të rezultateve vijuese:

1.1.  Udhëzimet e përpunuara për forcimin e multikulturalizmit përmes aktiviteteve të Programit vjetor  të Kulturës të mbështetura nga Komuna e Kumanovës;

1.2. Programi i Kulturës për të shënuar festat kombëtare dhe fetare ka karakter multikultikulturor: festat e bashkësive shërbejë për njohjen e kulturës së bashkësive të tjera;

1.3. Organizimi i  bashkëpunimit të  rregullt i komunës me institucionet kulturore dhe aktorët: më së paku një (1)  tribunë në vit për forcimin e multikulturalizmit përmes kulturës;

1.4. Shoqatat kulturo artistike, koret dhe organizatat e tjera kulturore lokale punojnë në mënyrë aktive në forcimin e multikulturalizmit;

1.5. Të organizohet të paktën një debat me temë ndarja territoriale në komunë.                           Komuna e Kumanovës do të përpiqet të integrojë përmbajtjen multikulturore dhe promovimin e multikulturalizmit në kuadër të programit kulturor  të mbështetur nga Komuna. Kjo përfshin organizimin e ngjarjeve që promovojnë diversitetin kulturor në bashkësi  dhe organizimin e festimeve të përbashkëta të datave të rëndësishme për kulturat e ndryshme në bashkësi. Për më tepër, zhvillimi i kapaciteteve të multikulturalizmit në nivel lokal do të forcohet edhe më tej nëpërrmes organizimit të ngjarjeve (debateve) për institucionet kulturore, organizatave qytetare dhe faktorëve të tjerë në komunë. Organizatat në sferën kulturore (kulturo-artistike klube, kore, ansamble dhe teatro ) do të mbështeten dhe të inkurajohen për të organizuar ngjarje të përbashkëta që do të fokusohen në promovimin e multikulturalizmit dhe trashëgiminë e pasur multikulturore në Kumanovë.
Komuna e Kumanovës do të përpiqet t’i integrojë përmbajtjet multikulturore dhe promovimin e multikulturalizmit në kuadër të Programit  për Kulturë të  mbështetur nga Komuna. Kjo nënkupton organizimin e ngjarjeve që promovojnë diversitetin kulturor në komunë dhe organizimin e shënimeve  të datave të rëndësishme për kulturat e ndryshme në komunë. Për më tepër, kapaciteti për  zhvillim të multikulturalizmit në nivel lokal edhe më tej do të forcohet përmes organizimit të ngjarjeve (tribunave, debateve) për institucionet nga sfera e kulturës, organizatat qytetare dhe faktorëve të tjerë relevant në nivelin komunal. Organizatat në sferën kulturore (shoqatat kulturo-artistike, kore, ansamblet teatrot dhe folklori) do të mbështeten dhe të stimulohen për të organizuar manifestime të përbashkëta që do të fokusohen në promovimin e multikulturalizmit dhe trashëgimisë së pasur multikulturore në Kumanovë.
Qëllimi konkret 3: Ndërtimi i kulturës mediale të bazuar në respektimin e diversitetit dhe angazhimin aktiv të mediave për të përmirësuar bashkëjetesën.
Mediat paraqesin një faktor të rëndësishëm në promovimin e marrëdhënieve të mira ndëretnike. Pavarësisht nga fakti se mediat paraqesin një mjet për të përcjellë informacione, mendime dhe mesazhe në subjekte të tjera sociale me anë të tregimit të  një botëkuptimi të caktuar, paraqesin një faktor që mund të kontribuojë për të ose të dëmtojnë bashkëjetesën ndëretnike. Mediat shpeshherë  janë cituar si një faktor që dobësojnë në vend që ta forcojnë, kohezionin  ndëretnik në hulumtimin e  kryer nga AID. Senzacionalizmi medial, si  dhe angazhimi i hapur dhe mbështetja e retorikës nacionaliste për subjekte të caktuara politike, i bëjnë mediumet  me burim ndikues për tregimet që nuk kontribuojnë në përafrimin e bashkësive etnike.
Deri në njëfarë mase kjo situatë është rezultat i respektimit klientelistik të disa shtëpive mediale drejt disa  qendrave të caktuara të fuqisë, por nga ana tjetër,edhe  mungesa e sensibilizimit të punëtorëve të mediave për të trajtuar çështjet që prekin realitetin multikulturor dhe multikulturalizmin në përgjithësi. Duhet theksuar se mediat janë një partner i rëndësishëm për suksesin dhe ndikimin e iniciativave për të thelluar bashkëjetesën ndër-etnike. Në përputhje me kushtet e përcaktuara, Strategjia parashikon aktivitete që kanë për qëllim rritjen e bashkëpunimit mes mediave dhe vetqeverisjes lokale, organet lokale për zhvillimin e marrëdhënieve midis komuniteteve etnike dhe shoqërisë qytetare.
Realizimi i këtij qëllimi konkret  është paraparë nga realizimi i rezultateve vijuese:

1.1. Janë prodhuar më së  paku njëzet (20) orë programe në vit, për të promovuar multikulturalizmin, në kanalet  lokale/rajonale televizive me ndihmën e Komunës;

1.2. Janë prodhuar më së  paku njëzet (20) orë programe në vit, për të promovuar multikulturalizmin, në kanalet  lokale/rajonale në radio me ndihmën e Komunës; 
1.3. Janë prodhuar më së  paku dhjetë (10) orë Programe TV në vit në gjuhën e bashkësive lokale, me ndihmën e Komunës;

1.4. Janë prodhuar më së  paku dhjetë (10) orë Programe në radio në vit në gjuhën e bashkësive lokale, me ndihmën e Komunës;

1.5. Punë e kontinuar e Komunës për përforcimin e multikulturalizmit, në rrjetet sociale (Fejsbuk, etj.).
Në këtë drejtim, Komuna e Kumanovës, në bashkëpunim me mediat lokale dhe rajonale, KMNB dhe sektori qytetar do të bëjë përpjekje për përfaqësim më të madh të përmbajtjes që pasqyrojnë realitetin multikulturor të komunës dhe e promovojnë mirëkuptimin multikulturor midis bashkësive në kuadër të  mediumeve lokale dhe rajonale. Programe të veçanta do të prodhohen dhe transmetohet në kanalet televizive si dhe Raidiove lokale dhe rajonale. Në zgjedhjen e përmbajtjes dhe prezantimit dhe format  të tyre Komuna  e Kumanovës do të bashkëpunojë me përfaqësuesit e mediave, KMNB dhe seorganizatat  qytetare në komunë. Kultura dhe gjuha e bashkësive etnike që jetojnë në këtë komunë do të promovohen në shtëpitë lokale televizive. Përmes kësaj qasjeje, komuna e Kumanovës do të kërkojë të përfshijë sektorin e mediave si  pjesëmarrës aktiv dhe të barabartë  në fushën e zhvillimit të bashkëjetesës ndër etnike në komunë.
Qëllimi konkret 4: Thellimi i bashkëpunimit me shoqërinë qytetare me qëllim të forcimit të marrëdhënieve multikulturore në nivel lokal.
Bashkëpunimi me shoqërinë qytetare është një tregues i rëndësishëm i gatishmërisë së qeverive lokale për t'iu përgjigjur nevojave dhe interesave të qytetarëve. Gjithashtu, bashkëpunimi me shoqërinë qytetare mund të kontribuojë në forcimin e kapacitetit të komunës, pas një sërë çështjesh të rëndësishme për qytetarët.
Në këtë drejtim, krijimi dhe promovimi i bashkëpunimit  institucional mekanizmi për bashkëpunim të qytetarëve me organet e vetqeverisjes lokale, veçanërisht procesin e krijimit të  politikave lokale, lidhet me thelbin e demokracisë pjesëmarrëse. 
Pjesëmarrja   e qytetarëve në procesin e krijimit e politikave lokale implikon edhe krijimin e  kushteve për shprehje të  mendimeve të  tyre me  mendime dhe interesa të ndryshme.
Hulumtimi i kryer nga AID orienton në njohshmërinë se  autoritetet komunale kanë vendosur bashkëpunim me sektorin qytetar në komunë. Si rezultat i këtij bashkëpunimi janë miratuar disa dokumente strategjike dhe ishin propozuar dhe realizuar aktivitete për avancimin e bashkëjetesës ndëretnike në komunë. Megjithatë, potencialet mbeten ende të pashfrytëzuara. Rëndësia e këtij bashkëpunimi qëndron në faktin se sektori qytetar me ekspertizën e tyre mund të bëjë një kontribut të rëndësishëm në forcimin e kapacitetit të komunës së Kumanovës në drejtim të zhvillimit të multikuralizmit dhe bashkëjetesën ndëretnike në nivel lokal. Analiza tregoi se administrata komunale ka përvojë modeste në realizimin e projekteve të këtij lloji dhe bashkëpunimi me shoqërinë qytetare është me rëndësi të madhe për implementimin e angazhimeve të përcaktuara strategjike.
Arritja e këtij qëllimi konkret është paraparë me realizimin  e rezultateve në vijim:

1.1. Përpunimi i Programit vjetor  për bashkëpunimin e komunës me OQ-të në fushën e multikulturalizmit, duke përfshirë edhe programin për mbështetje financiare;
1.2. Bashkëpunimi i rregullt i komunës dhe OQ-të gjatë zhvillimit dhe aplikimit për projekte në sferën e multikulturalizmit (të paktën 1 kërkesë vjetore të përbashkët);

1.3. Koordinimi i rregullt: të paktën 2 takime vjetore ndërmjet komunës dhe institucioneve tjera lokale me OQ-të rreth prioritetetit në fushën e bashkëpunimit ndërkulturor;
1.4. Sektori qytetar i përfshirë në punën e organeve komunale që organizojnë aktivitete (kulturë, sport, etj) të cilët mund të shërbejnë si një platformë për forcimin e diversitetit dhe bashkëpunimit multikulturor. 

Në drejtim të arritjes së rezultateve të parapara, Komuna e Kumanovës do të promovojë bashkëpunimin me shoqërinë qytetare përmes zhvillimit të programeve të OQ-ve,  bashkëpunimit vjetor me OQ-të, me fokus në bashkëpunim në sferën e promovimit të multikulturalizmit. Programi do të përfshijë një komponent për mbështetje financiare për sektorin qytetar lokal për të implementuar iniciativat për zhvillimin e bashkëjetesës ndëretnike në nivel lokal. Përveç kësaj, Komuna e Kumanovës do t’i zhvillojë  partneritete me organizatat qytetare lokale përmes implementimit të projekteve të përbashkëta në fushën e mbështetjes së mirëkuptimit kulturor mes qytetarëve.
Zhvillimi i multikulturalizmit në nivel lokal do të mbështetet nëpërmes takimeve të rregullta konsultative në mes të Komunës së Kumanovës dhe OQ-të lokale tek të cilat do të merren parasysh prioritetet kyçe që duhet të adresohen në periudhën e ardhshme. Këto takime synojnë rritje në një platformë për zhvillimin e bashkëpunimit në mes të sektoreve të ndryshme dhe komisioneve në përbërje të  Komunës dhe OQ-ve dhe përfshirjen e         OQ-ve në planifikimin dhe organizimin e aktiviteteve nga sfera të jetesës nultikulturaliste në  komunë.
Qëllimi konkret 5: Forcimi i kapaciteteve të KMNB dhe institucioneve të tjera lokale për të punuar në përmirësimin e marrëdhënieve multikulturore.
Komisionet  për marrëdhënie ndërmjet bashkësive (KMNB) janë themeluar me Ligjin e Vetqeverisjes lokale të vitit 2002. Si një organ misioni kryesor i të cilit është për të përfaqësuar dhe mbrojtur interesat e bashkësive etnike pakicë në proceset vendimmarrëse në nivel lokal, KMNB janë themeluar në 20 komuna në tërë Maqedoninë. Megjithatë, analizat  tregojnë se KMNB ende paraqesin potencial pamjaftueshëm të shfrytëzuar në sferën e përmirësimit të bashkëjetesës ndëretnike. Korniza e gjerë ligjore, preciziteti i pamjaftueshëm i parimeve  të funkcionimit të qëndrueshmërisë së KMNB, si dhe varshmëria e fortë e mjeteve komunale, kapacitetet e dobëta të anëtarëve në lidhje me trajtimin e subjekteve të lidhura me multikulturalizmin, nuk kanë kontribuar në krijimin e KMNB –ve  funksionale. 
Raporti i studimit të kryer nga AID thotë se KMNB përballen me shumë probleme në funksionimin: konfliktit të interesit (praktikat jo-transparente në zgjedhjen e  anëtarëve të KMNB); mungesa e motivimit në mesin e anëtarëve; mungesa e mjeteve financiare për realizimin e planeve vjetore operative të OQ-ve; njohja e dobët e KMNB në mesin e popullatës lokale; Mungesa e mbështetjes administrative nga ana e komunës; mos rrespektimi  i obligimit ligjor për të marrë në konsideratë mendimet dhe rekomandimet e KMNB kur të vendoset për çështjet që prekin bashkësitë etnike në komunë.
Analiza e funksionimit të KMNB në Kumanovë e realizuar  si pjesë e kërkimeve për nevojat e kësaj Strategjie orienton  drejt  konkluzionit se problemet me të cilat ballafaqohet  KMNB  në shumicën  e komunave janë të pranishme  edhe në KMNB  e Kumanovës. Me qëllim të krijimit të kushteve që KMNB pa probleme  t’a realizojë funksionin e saj, komuna e Kumanovës do të fillojë aktivitetet për forcimin e kapaciteteve të këtij organi.
Arritja e këtij qëllimi  konkret është paraparë me realizimin  e rezultateve vijuese:

1.1. Përmirësimi i komunikimit  të KMNB me Kryetarin e komunës dhe Këshillin e  komunës, si dhe institucionet e tjera lokale;

1.2. Përpunimi i Programit vjetor të OQ-ve për punë të KMNB;
1.3. Pupullata lokale  është mirë e njohtuar me rolin e KMNB;

1.4. Komunikim i përforcuar i KMNB me bashkësitë lokale fetare (BFI, MPC), përmes më së paku (1) mbledhje të  OQ-ve në vit;

1.5. Bashkëpunimin i zgjeruar i KMNB me sektorin qytetar, nëpërmjet organizimit të paktën një (1) tribunë vjetore më OQ-të;
1.6. Vlerësimi i kryer i nevojave për trajnim të anëtarëve të KMNB.
1.7. Organizimi i të paktën një trajnim në vit për anëtarët e KMNB.
Komuna e Kumanovës në mënyrë aktive do të angazhohen në forcimin e kapaciteteve të KMNB në Kumanovë duke futur një pikë të veçantë në buxhetin e komunës për të siguruar plotësisht dhe pa pengesa realizimin  programeve vjetore të punës së Komisionit. Në këtë mënyrë Komuna në mënyrë direkte adreson një nga problemet më të mëdha me të cilat përballet KMNB - mungesa e mjeteve financiare për implementimin e aktiviteteve. Përveç kësaj, Komuna e Kumanovës do të përpiqet  rreth  zhvillimit të bashkëpunimit ndërmjet KMNB, OQ-ve dhe bashkësive fetare në komunë, me qëllim  të përfshirjes së  palëve të  interesuara në punën e KMNB.  Nevojat për ngritjen e kapaciteteve të anëtarëve të KMNB do të verifikohen në mënyrë plotësuese duke zbatuar vlerësimin dhe mbështetjen për mbindërtimin e këtyre kapaciteteve nëpërmes trajnimeve në fushën e multikulturalizmit.
4. Metodologjia
Strategjia  si dhe prioritetete kyçe në të,  janë të bazuara në pjesëmarrje të gjerë të palëve të interesuara të shumta: vetqeverisja lokale, sektori qytetar, sektori i biznesit, sektori i arsimit. Procesi i përpunimit të Strategjisë është zhvilluar në disa faza,  në periudhën nga qershori deri në dhjetor 2016.
Faza e parë ështe bërë një analizë e situatës aktuale në lidhje me bashkëjetesën ndëretnike në komunën e Kumanovës. Analiza është bazuar në analizën e dokumenteve (akteve  dhe nënakteve ligjore, planeve strategjike, vendimeve, etj) dhe intervista nga sfera të ndryshme të jetës shoqërore në komunë, përfaqësues të vetqeverisjes lokale, shoqërisë civile, sektorit të biznesit dhe sektorit të arsimit. Qëllimi i hulumtimit ishte që të verifikojë situatën aktuale, aktivitete dhe iniciativat që ndërmerren për zhvillimin e marrëdhënieve ndëretnike në komunë. Njohuritë e gjetura  janë përmbledhur në një raport paraprak, i cili u paraqit në një debat publik në Kumanovë që u mbajt më 30.09.2016. Konkluzionet dhe rekomandimet e debatit u përfshinë në raportin final të hulumtimit. Me përgatitjen e  raportit final u rrumbullaksua  faza e parë e përgatitjes së Strategjisë.
Faza e dytë e e përgatitjes së Strategjisë përbëhej nga organizimi i një punëtorie me përfaqësues të vetqeverisjes lokale, Komisionit për marrëdhënie ndërmjet bashkësive, sistemit arsimor, sektorit qytetar, sektorit të biznesit lokal dhe palët e tjera relevante. Në punëtori u  diskutuan sfidat e të jetuarit multietnik në komunë, përvojat dhe praktikat pozitive, si dhe për fushat që kërkojnë ndërhyrje të veçantë dhe të cilat përbëjnë një faktor vështirësues për zhvillimin e bashkëjetesës multietnike në nivel lokal.
Dokumenti i strategjisë ishte përpunuar në periudhën Nëntor - Dhjetor 2016. Në të janë inkorporuar konkluzat kryesore të nxjerra nga analiza, si dhe gjetjet dhe rekomandimet nga  diskutimet dhe punëtoritë, dhe në mesin e faktorëve përkatës. Qasja e zgjedhur mundësoi, nga njëra anë, perspektiva objektive për problemet e bashkëjetesës ndëretnike në komunë, por në të njëjtën kohë, mundësoi përfshirjen e drejtpërdrejtë të qytetarëve në avancimin e mirëkuptimit ndërkulturor ndërmjet bashkësive të ndryshme etnike.
5. Korniza kohore

Korniza kohore për zbatimin e Strategjisë është katër vjet (4)  në periudhën 2017-2021. Plani akcional, si pjesë përbërëse e Strategjisë, përcakton kornizë  kohore të saktë për realizimin e aktiviteteve të planifikuara.
6. Zbatimi i strategjisë, mbikqyrja dhe revizioni

Komuna e Kumanovës, në bashkëpunim me organizatat qytetare, do të mbikqyrë procesin e implementimit të Strategjisë, efektivitetit dhe efikasitetit në zbatimin,  dhe vlerësimin e progresit në implementim, si dhe nevojat  e mundshme për  përshtatjen e  kushteve lokale. Për monitorimin e progresit në implementimin e Strategjisë, Komuna do të përgatisë një plan të veçantë për  mbikqyrje.

Komuna e Kumanovës ka rolin kryesor që të bëjë notim periodik për  progresin në implementimin e Strategjisë, e cila do të paraqitet në Këshillin Komunal në formën e raportit mbikqyrës. 

Pas përfundimit të vitit të dytë nga zbatimi i  Strategjisë do të përgatitet  Raporti i Progresit, i cili do të përfshijë analizën dhe vlerësimin e dy vjetorit të  implementimit dhe realizimin e angazhimeve strategjike. Notimi do të formulohet në bashkëpunim me përfaqësues të sektorit qytetar, organet e vetqeverisjes lokale, KMNB- së, sektorin e arsimit, sektorit të biznesit dhe palët tjera të interesuara. Notimi do të sjellet duke u bazuar në shkallën e realizimit të treguesve të caktuar, realizimi i aktiviteteve brenda kornizës kohore të paraparë, roli i palëve të ndryshme në realizimin e aktiviteteve të planifikuara, si dhe ndryshimet eventuale dhe përshtatje të Strategjisë dhe Planit akcional.

Aktivitetet detale të planifikuara, së bashku me kornizën kohore për realizimin e tyre, treguesit për matjen e progresit në zbatimin e tyre, bartësit e aktiviteteve, si dhe burimet kryesore të financimit janë të arsyetuara në Planin akcional, si pjesë përbërëse e Strategjisë.
7. Plani  akcional
Sfera1. Arsimi
Qëllimi konkret 1: Promovimi i implementimit multikultiror në arsim
	Rrezulltatet e pritura
	Aktivitetet
	Bartës
	Korniza kohore
	Treguesit
	Mjetet financiare

	R 1.1 Program i zhvilluar për aktivitete multikulturore për fëmijët në kopshtete fëmijëve (shfaqje teatrale, lojra, gara, etj).
R 1.1.1 Këshilli organizativ multietnik  i obliguar  për analizimin e nevojave dhe mundësive, si dhe organizimin e aktiviteteve multikulturore
R 1.2 Forcimi i bashkëpunimit multikulturor brenda dhe ndërmjet shkollave përmes aktiviteteve jashtëshkollore (punëtori, tribuna, debate, pikniqe, ngjarjet sportive): të paktën 10 ngjarje që kyqin nxënës nga më tepër shkolla në vit të organizuara më së paku 6 ngjarje në nivel të shkollës 
R 1.3 Organizimi i kurseve për fëmijët për të mësuar gjuhët e bashkësive të tjera etnike 
R 1.4 Organizimi i kurseve për të rriturit për të mësuar gjuhët e bashkësive të tjera etnike. 
R 1.5 Organizim të  paktën 1 punëtori për multikulturalizëm në vit për mësimdhënësit e shkollave fillore dhe të mesme

	1.1.1.1 Zgjedhja e anëtarëve;

1.1.1.2 Analiza e mundësive për implementimin e aktiviteteve multikulturore në institucionet parashkollore;
1.1.1.3 Përpunimi  i  plan programit  për aktivitete multikulturore;

1.1.1.4 aktivitetet organizative.
1.2.1.1 Formimi i Komisionit për organizimin e aktiviteteve jashtëshkollore në shkollat;

1.2.1.2 Përgatitja e planit dhe programit për aktivitetet jashtëshkollore;

1.2.1.3 Aktivitetet organizative
1.3.1.1 Zgjedhja e një modeli të dërgimit  të shërbimit (publik, privat)

1.3.1.2 Përzgjedhja e plan programit mësimdhënës
1.3.1.3 Aktivitetet organizative
1.3.1.4 Aktivitete promovuese 
1.4.1.1 Zgjedhja e një modeli të dërgimit  të shërbimit (publik, privat)

1.4.1.2 2 Përzgjedhja e plan programit mësimdhënës
1.4.1.3 Aktivitetet organizative
1.4.1.4 Aktivitete promovuese 
1.5.1.1 Aktivitetet organizative
1.5.1.2 Aktivitete promovuese
	Komuna e Kumanovës; instituconet parashkollore
Komuna e Kumanovës, shkollat
Komuna e Kumanovës, organizator të  kurseve
Komuna e Kumanovës, organizator të  kurseve
Komuna e Kumanovës, Sektori për arsim 

	2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021


	Numri i plan programeve  të përgatitura; Numri i aktiviteteve  të realizuara; Numri i fëmijëve të përfshirë.
Numri i ngjarjeve  vjetore  të organizuara; numri i ngjarjeve të organizuara nëpër shkolla në nivel vjetor; numri i nxënësve pjesëmarrës.
Numri i grupeve të themeluara për të mësuar
gjuhët e bashkësive tjera etnike, numri i vizitorëve
Numri i grupeve të themeluara për të mësuar
gjuhët e bashkësive tjera etnike, numri i vizitorëve
Numri i punëtorive të organizuara, numri i pjesëmarrësve 
	Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë



Sfera 2. Kultura
Qëllimi konkret 2: Forcimi i marrëdhënieve multikulturore përmes bashkëpunimit të thelluar të bashkësive etnike në fushën e kulturës
	Rrezulltatet e pritura
	Aktivitetet
	Bartës
	Korniza kohore
	Treguesit
	Mjetet financiare

	R 2.1Udhëzimetë përpunuara për përfrorcimin e  multikulturalizmit përmes aktiviteteve të Programit Kulturor vjetore të mbështetura nga Komuna
R 2.2 Programi kulturor për të shënuar festat kombëtare dhe fetare ka karakter multikulturor: Festat  e bashkësive shërbejnë për të njohur kulturën e bashkësive të tjera.
R 2.3 Bashkëpunim i rregullt i Komunës me institucionet kulturore dhe aktorët: të paktën 1 tribunë  në nivel vjetor për forcimin e multikulturalizmit nëpërmjet kulturës.
R 2.4 Shoqatat kulturo - artistike, koret, dhe organizatat të tjera kulturore lokale kulturore në mënyrë aktive  punojnë në forcimin e multikulturalizmit
R 2.5 Organizuar të paktën një debat  me temë për ndarjen territoriale në komunë 

	2.1.1.1 udhëzimet formuluar për të futur tema  që përforcojnë në nivel vjetor multikulturalizmi  në Programin vjetor për Kulturë
2.1.1.2 Aktivitetet organizative
2.2.1.1 Organizimi i festimit të përbashkët të festave: Viti i Ri, Krishtlindjet, Pashkët, Ditën e Pavarësisë, Ramazan Bajramin,  Kurban Bajramin ,  Shën Sava Sava,    Ditën  ndërkombëtëre të Romëve,                    Ditën e Vllehëve,      Ditën e alfabetit shqip, Ditën e mësimit turk
2.3.1.1 Aktivitete organizative;
2.3.1.2 Aktivitete promovuese
2.4.1.1 Organizimi i ngjarjeve të përbashkëta të shoqatave kulturo- artistike nga bashkësitë e ndryshme 2.4.1.2 Aktivitete promovuese
2.4.1.1 Organizimi i ngjarjeve të përbashkëta të shoqatave kulturo- artistike nga bashkësitë e ndryshme 2.4.1.2 Aktivitete promovuese
2.5.1.1 Aktivitete organizative;

2.5.1.2 Aktivitete promovuese
	Komuna e Kumanovës, KMNB, Komisioni për arsim, kulturë dhe sport
Komuna e Kumanovës, KMNB, Komisioni për arsim, kulturë dhe sport
Komuna e Kumanovës, KMNB, SHKA dhe OJQ, 
Komuna e Kumanovës dhe KMNB, 
	2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021
	Numri i ngjarjeve  të organizuara në nivel vjetor; ngjarje që gjatë vitit e bëjnë promovimin e multikulturalizmit 
Numri i ngjarjeve të organizuara, numri i pjesëmarrësve
Numri i tribunave të organizuara, numri i pjesëmarrësve
Numri i ngjarjeve të organizuara, numri i pjesëmarrësve
Numri i ngjarjeve të organizuara, numri i pjesëmarrësve

	Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë



Sfera 3. Mediumet
Qëllimi konkret 3: Ndërtimi i kulturës mediale  bazuar në respektin për diversitetin dhe angazhimin aktiv të mediumeve për të përmirësuar bashkëjetesën.
	Rrezulltatet e pritura
	Aktivitetet
	Bartës
	Korniza kohore
	Treguesit
	Mjetet financiare

	R 3.1 Më së paku janë prodhuar 20 orë të programimit në vit për të promovuar multikulturalizmin,  nëpër kanalet lokale / rajonale televizive me ndihmën eKomunës
R 3.2 Janë prodhuar Më së paku 20 orë të programimit çdo vit për të promovuar multikulturalizmin, nëpër kanalet lokale / rajonale televizive me ndihmën eKomunës.
Р 3.3  Janë prodhuar Më së paku 10 orë të programimit televiziv çdo vit në gjuhët e bashkësive etnike,me ndihmën e Komunës.  
Р 3.4  Janë prodhuar Më së paku 10 orë të programimit të radios çdo vit në gjuhët e bashkësive etnike,me ndihmën e Komunës.  
Р 3.5 Puna e vazhdueshme e Komunës për të forcuar multikulturalizmin, rrjetet sociale (Fejsbuk, etj). 
	3.1.1.1 Takime pune midis KMNB, Komunës së Kumanovës, sektorit qytetar dhe mediumeve;
3.1.1.2 Përpunimi i  planit operativ për prodhimin dhe shpërndarjen e përmbajtjeve

3.1.1.3 Prodhim i përmbajtjeve për promovimin e multikulturalizmit 

3.1.1.4 Emitimi  i përmbajtjeve për promovimin e multikulturalizmit
3.2.1.1 Takime pune ndërmjetKMNB, Komunës së Kumanovës, sektori qytetar dhe mediumet
3.2.1.2 Përpunimi i planit operativ për prodhimin dhe distribuimin e përmbajtjeve 

3.2.1.3 Prodhim i përmbajtjeve për promovimin e multikulturalizmit
3.2.1.4 Emitimi  i përmbajtjeve për promovimin e multikulturalizmit
3.3.1.1 Takime pune ndërmjet KMNB, Komunës së Kumanovës, sektorit qytetar dhe mediumeve
3.3.1.2 Prodhim i përmbajtjeve
3.3.1.3 Emitimi i përmbajtjeve
3.4.1. Takime pune ndërmjet KMNB, Komunës së Kumanovës, sektorit qytetar dhe mediumeve 3.4.1.2 Prodhim i përmbajtjeve;

3.4.1.3 Emitimi i përmbajtjeve
3.5.1.1 5 Emitimi i rregullt i përmbajtjeve  për promovovimin  multikulturalizmit, rrjetet sociale.
	Komuna e Kumanovës dhe mediumet lokale dhe rajonale 
Komuna e Kumanovës dhe mediumet lokale dhe rajonale 

Komuna e Kumanovës, KMNB  dhe mediumet lokale e rajonale 

Komuna e Kumanovës, KMNB  dhe mediumet lokale e rajonale 

Komuna e Kumanovës 
	2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021


	Numri i përmbajtjeve të prodhuara; numri i emitimeve 
Numri i përmbajtjeve të prodhuara; numri i emitimeve 
Numri i përmbajtjeve të prodhuara; numri i emitimeve 
Numri i përmbajtjeve të prodhuara; numri i emitimeve 
Numri i përmbajtjeve të prodhuara; numri i pasqyrave
	Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, donatorë
Komuna e Kumanovës, 



Sfera 4. Sektori qytetar
Qëllimi konkret 4: Thellimin e bashkëpunimit me bashkësinë  qytetare  me qëllim të forcimit të marrëdhënieve multikulturore në nivel lokal.
	Rrezulltatet e pritura
	Aktivitetet
	Bartës
	Korniza kohore
	Treguesit
	Mjetet financiare

	Р 4.1 Është përpunuar program  vjetor për  bashkëpunim e komunës me OQ-të në fushën e multikulturalizmit, duke përfshirë edhe programin për mbështetje financiare
Р 4. 2 Bashkëpunimi i rregullt i Komunës dhe OQ-ve në zhvillimin dhe aplikimin për projekte në sferën e multikulturalizmit (të paktën 1 aplikim në vit)
Р 4.3 Koordinimi i rregullt: të paktën 1 takim  vjetor ndërmjet Komunës  dhe institucionet e tjera vendore  me OQ-të   me  prioritet  në fushën e bashkëpunimit multikulturor.
Р 4.4Sektori qytetar I kyqur në punën e organeve komunale të cilat organizojna aktivitete (kulturë, sport etj.) të cilat mund të shërbejnë si platform për përforcimin e diversitetit  dhe bashkëpunimit multikulturor 
	4.1.1.1 Takime pune ndërmjet Komunës së Kumanovës KMNB, , dhe OQ-të
4.1.1.2 Përpunim i programit vjetor për bashkëpunim  me    OQ-të
4.1.1.3 Përpunimi i programit për përkrahje financiare të  OQ-ve
4.1.1.4 Publikimi i thirrjes për aplikim dhe ndarje të mjeteve 
4.2.1.1 Takime pune ndërmjet Komunës së Kumanovës KMNB, dhe OQ-ve 
4.2.1.2 Aktivite pune për aplikim  për projekte në sferën multikulturalizmit 
4.3.1.1 Mbajtje e rregullt e mbledhjeve koordinative.

4.4.1.1 Organizimin e takimeve koordinuese ndërmjet OQ-të dhe Komisioni për Arsim, Kulturë dhe Sport; 
4.4.1.2 Aktivitete koordinative.


	Komuna e Kumanovës, KMNB,  OQ-të
Komuna e Kumanovës, KMNB,  OQ-të
Komuna e Kumanovës, KMNB,  OQ-të
Komuna e Kumanovës,  OQ-të,
Komisioni për arsim, kulturë dhe sport
	2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021
	Numri i programeve të përpunuara; për përkrahjen e OQ-ve 
Shkalla e realizimit të programeve; numri  i proekteve të realizuara.
Numri i mbledhjeve të mbajtura; Numri i aplikacioneve të përpunuara dhe dorëzuara.
Numri i mbledhjeve  koordinative të mbajtura;  numri i pjesëmarrësve.
Numri i mbledhjeve  të mbajtura koordinative 
	Komuna e Kumanovës
Komuna e Kumanovës 
Komuna e Kumanovës 
Komuna e Kumanovës


Sfera 5. KMNB/Institucione tjera lokale
Qëllimi konkret 5: Forcimi i kapaciteteve të KMNB dhe institucioneve të tjera lokale për punë në përmirësimin e marrëdhënieve multikulturore.
	Rrezulltatet e pritura
	Aktivitetet
	Bartës
	Korniza kohore
	Treguesit
	Mjetet financiare

	Р 5.1 Komunikimi i përmirësuar  i KMNB  me Kryetarin e komunës dhe Këshillin e komunës, si dhe institucionet e tjera lokale 

Р 5.2 Pëpunimi i një programi vjetor të punës së KOMZ 

Р 5. 3 Banorët lokal më mirë  të informohen  me rolin e KMNB 
Р 5.4 Komunkimi i përforcuar  i KMNB me komunitetet fetare lokale (IBIF, MPC) nëpërmjet të paktën një mbledhje në vit.
Р 5.5 Bashkëpunimi i përforcuar i KMNB me shoqërinë cqytetare, nëpërmjet organizimit të paktën një mbledhje në vit.
Р 5.6  Është kryer vlerësimi i nevojave për trajnim të anëtarëve të KMNB-së 
Р 5.7 Organizimi i më së paku   1 trajnim gjatë vitit për anëtarët e KMNB 
	5.1.1.1 Takime të rregullta ndërmjet  KMNB me Kryetarin e dhe Këshillin e komunës, si dhe palër tjera të interesuara
5.2.1.1 Përpunimi dhe miratimi i programit vjetor të punës së KMNB-ve. 
5.3.1.1 Publikimi i rregullt i informacionit për punën e KMNB në ëeb faqen e  Komunës dhe e rrjeteve sociale
5.4.1. Mbajtja e takimeve konsultative
5.5.1.1 Mbajtja e takimeve konsultative me sektorin qytetar.

5.6.1.1 formimin e një komisioni për të zbatuar vlerësimin;

5.6.1.2 Analiza e nevojave për trajnim të anëtarëve të KMNB 
5.8.1.1 Aktivitete organizative.
	Општина Куманово, KMNB
Општина Куманово, KMNB
Komuna e Kumanovës, KMNB 
Komuna e Kumanovës, KMNB, bashkësitë fetare
Komuna e Kumanovës, KMNB, OJQ-të
Komuna e Kumanovës, KMNB, OJQ-të
Komuna e Kumanovës, KMNB, OJQ-të

	2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021

2017-2021
	Numri i programeve të përpunuara dhe miratuara për punë 
Numri i lajmeve të shpallura ; numri i pasqyrave
Numri i takimeve të realizuara; numri i pjesëmarrësve.

Numri i takimeve të realizuara; numri i pjesëmarrësve.
Vlerësimi i realizuar
Numri i trajnimeve të realizuara
	Komuna e Kumanovës
Komuna e Kumanovës
Komuna e Kumanovës
Komuna e Kumanovës
Komuna e Kumanovës
Komuna e Kumanovës
Komuna e Kumanovës
 dhe donatorë 
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